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COMUNE DI SANTERAMO IN COLLE  
Città Metropolitana di Bari  

__________ 

VERBALE DI SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 05 LUGLIO 2021 

 

  L’anno Duemilaventuno, il giorno cinque, del mese di luglio, nella Sede 

Municipale, convocato per le ore 17.00, si è riunito il Consiglio Comunale, sotto la 

presidenza del Presidente dott. Natale Andrea e con l’assistenza del dott. Pietro 

Balbino. 

Alla verifica delle presenze effettuata, a norma di legge, con l’appello nominale, 

alle ore 17.28 risultano presenti: 

 

SINDACO P A 

BALDASSARRE Fabrizio  X  

Elenco Consiglieri P A Elenco Consiglieri P A 

FRACCALVIERI Silvia X  CAGGIANO Marco  X 

LILLO Rocco X  PERNIOLA Michele Alberto  X 

SIRRESSI Francesco  X NUZZI Franco Vito Nicola  X 

NATALE Andrea X  DIGREGORIO Michele X  

DIMITA Antonio X  VOLPE Giovanni X  

STASOLLA Valeria X  LARATO Camillo Nicola Giulio  X 

RICCIARDI Filippo X  CAPONIO Francesco  X 

VISCEGLIA Pasquale  X D’AMBROSIO Michele X  

Presenti __10___ 

Assenti __7_ 

 

 

SI PROCEDE ALL'ASCOLTO DELL'INNO NAZIONALE 

 

Presidente Natale Andrea (00:03:30) 

Buonasera a tutti. Sono le 17:28 e chiedo al Segretario di fare l’appello.  

 

Segretario generale dott. Pietro Balbino (0:03:42) 

Ore 17.28, un saluto a tutti i presenti, un grazie al presidente. 

- Si procede all'appello nominale –  

Signor presidente dieci consiglieri comunali presenti, la seduta è valida e si apre.  

 

Presidente Natale Andrea (00:05:21) 

Grazie segretario. Prima di passare all’unico punto all'ordine del giorno mi è stato comunicato dai 

consiglieri Sirressi e Visceglia che non potranno presenziare alla presente assise. Passiamo all’unico 

punto all'ordine del giorno “approvazione del rendiconto della gestione per l’esercizio 2020 ai 
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sensi dell’art. 227 del decreto legislativo n. 267/2000”. Relaziona il Sindaco, prego Sindaco. È 

saltata un momento la connessione, si sta ricollegando.  

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (00:22:00) 

Eccomi qua, scusate, c’è stato un disastro sul mio router, non so se è andato in surriscaldamento e 

quindi niente, ho dovuto resettare tutto, adesso sono per il momento con l’hotspot del telefono, che 

tra l’altro non funzionava. (Presidente Natale: prego Sindaco, le avevo dato la parola). 

Allora intanto diciamo ci troviamo in questo m omento conclusivo, sintetico del ciclo di 

programmazione e controllo, sappiamo che il 2020 insomma è stato inficiato dalla pandemia e questo 

ha comportato non solo per il nostro Comune uno slittamento dei tempi legati anche all’approvazione 

del documento previsionale, sia del DUP che del bilancio di previsione, per cui siamo arrivati 

allungati, come si suol dire, nella fase di approvazione del bilancio previsionale 2020, che abbiamo 

approvato ricorderete tutti a settembre 2020, esattamente il 9 settembre. 

È chiaro che questa mia breve relazione la quale poi potrà essere eventualmente integrata, se il 

presidente me lo permetterà, anche eventualmente dagli interventi degli assessori presenti. Cercherò 

di trarre una sintesi sugli aspetti salienti dei fenomeni gestionali di questo anno travagliato, il bilancio 

di previsione ripeto nel nostro Consiglio comunale del settembre 2020 è stato successivamente per 

un breve periodo, come ricorderete, poi oggetto di quelle che tradizionalmente sono le variazioni di 

bilancio con soltanto di fatto sei variazioni di bilancio, che sono state fondamentalmente legate, quella 

più importante certamente quella dell’assestamento generale di bilancio e di salvaguardia degli 

equilibri per il 2020, che abbiamo fatto qui in Consiglio comunale a novembre, il 19 novembre, e le 

altre invece con per esempio l’utilizzo di quote vincolate dal risultato di amministrazione, per 

esempio, o come ricorderete, e quindi già faccio un cenno a quelle che sono state le situazioni 

straordinarie che abbiamo vissuto nel 2020, il finanziamento dell’edilizia scolastica, quindi con il 5 

ottobre una variazione di bilancio d’urgenza per l’istituzione dei capitoli di spesa. Per cui diciamo al 

di là di questo, rispetto agli anni che vogliamo definire normali prepandemia, evidentemente le 

variazioni di bilancio per un bilancio previsionale che ha vissuto questo allungamento dei tempi di 

approvazione ha diciamo subito soltanto questi aspetti, questi momenti di variazione che sono quelli 

un po' più tradizionali, più canonici.  

Poi va ricordato comunque che nonostante l’allungamento dei tempi, noi lo scorso Consiglio 

comunale del 30 abbiamo approvato il regolamento delle tariffe TARI con le relative agevolazioni e 

chiaramente, mentre abbiamo nel precedente esercizio, a luglio, esattamente il 23 luglio in Consiglio 

comunale approvato le aliquote IMU, siamo andati sulle tariffe TARI in approvazione il 23 luglio e 

in giunta abbiamo portato i tradizionali servizi a domanda individuale. Quindi questo un po' per 

rappresentare i contesti un po' più salienti.  

Va ricordato fra i fenomeni diciamo che ci siamo trovati a gestire in questo anno terribile, va 

sicuramente ricordato quello che è stato l’impegno che soprattutto sul fronte dei servizi sociali è stata 

l’organizzazione sia in una prima fase di sostegno nel momento del lockdown più duro, quello in cui 

è vero che magari anche qui a Santeramo non avevamo positivi, era un’epoca che ci sembra così 

lontana ma nella quale il lockdown era molto rigido, di fatto a Santeramo non avevamo positivi però 

avevamo le persone in casa ferme, le attività in molti casi ferme,  e quindi i servizi sociali si sono 

trovati a sobbarcarsi una organizzazione di assistenza in sinergia naturalmente con la protezione civile 

comunale, con la Croce Rossa e le altre associazioni di volontariato, la Caritas stessa, per cercare di 

portare un po' di beneficio e di sollievo alle famiglie santermane che si trovavano  in un momento 

particolarmente critico. Questo momento critico evidentemente ha continuato ad essere critico anche 

nel corso di tutto il 2020, anche nella seconda, nella terza ondata, diciamo non vado nel 2021 che 

abbiamo vissuto recentemente  in particolare da febbraio in poi come momento di picco, però mi 

sembra assolutamente rilevante ricordare nel corso del 2020 i quattro avvisi di bonus alimentari, 

l’avviso di contributo economico per le cosiddette partite IVA, le famiglie monoreddito, la gestione 

anche dei fitti regionali e l’avviso di mobilità della locazione, o i voucher sociali per la tassa di 

registrazione, i primi canoni d’affitto, così come grazie alle risorse che ci sono pervenute da diversi 
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canali di finanziamento, quindi in primis governo e poi da parte di Regione, il finanziamento in misura 

continuata anche quest’anno dei centri estivi 2020 con una suddivisione di contributi sia alle famiglie 

che alle associazioni. Devo dire grazie alla generosità anche delle persone sia nel nostro territorio, sia 

voglio ricordare insomma anche le donazioni che anche se non direttamente al Comune ma sollecitate 

dal Comune, ricordo per esempio una donazione arrivata dal nostro paese gemellato Bad Sackingen 

direttamente alle associazioni che poi hanno l'amministrazione comunale nel senso per poter 

permettere l’acquisto di beni di prima necessità o a Caritas e a Croce Rossa. Noi stessi con soldi di 

bilancio comunale abbiamo contribuito e sostenuto Caritas e Croce Rossa, in particolare sulle 

iniziative di sostegno. Io crede oche al di là dei numeri, insomma della contezza dei numeri, delle 

risorse che devo dire sono arrivate a tutti i Comuni come il nostro, in proporzione naturalmente alla 

popolazione e quindi alla grandezza della comunità, devo dire che al di là dei numeri, delle cifre che 

poi voi consiglieri, noi consiglieri tutti troveremo in questo bilancio consuntivo ci sono dei fatti, ci 

sono delle azioni,  ci sono delle attività, ci sono delle sinergie che sul piano dei servizi sociali sono 

state diciamo fondamentali per cercare di attutire il colpo di una pandemia che seppur, ripeto, 

inizialmente ci ha tenuto semplicemente bloccati, quindi senza particolari conseguenze sul piano della 

salute, sul piano sanitario, tuttavia questa è stata sicuramente una mazzata molto importante per tutti 

coloro i quali vedevano bloccate le proprie attività e le hanno viste bloccate per diversi mesi. Per cui 

questo aspetto secondo me va assolutamente ricordato, questa diciamo serie di attività che sono state 

messe in atto proprio da parte di chi si occupa, quindi io ovviamente è inutile che lo ricordi sono grato 

a tutte le persone che si sono impegnate all’interno e all’esterno dell'amministrazione per fare questo.  

Per quanto riguarda gli altri fondi gestionali voglio ricordare a tutti, ma lo ricordo anche a me stesso, 

che comunque nonostante – e lo ricorderete – il fermo anche di alcune attività che per esempio il 

blocco per un certo periodo dei cantieri, delle attività economiche, se non per situazioni di estrema 

urgenza, comunque nel corso del 2020 a fronte di finanziamenti pregressi comunque contabilizzati, 

o sponsorizzazioni, o comunque iniziative da bilancio comunale, siamo riusciti – e quindi vengo al 

fronte dei lavori pubblici – a portare a termine finalmente il rifacimento di piazzetta Orlando Leone 

grazie ad una sponsorizzazione finalizzata della BCC, ricordo anche nel 2020 la realizzazione 

dell’area comunale di via Matera con risorse messe a disposizione con una convenzione da parte 

dell’impresa Fusillo che ha realizzato una lottizzazione in quell’area, così come la finalizzazione della 

realizzazione della fogna bianca su via Roma, via Carso e via Don Rua, con un finanziamento che 

l'amministrazione comunale aveva conseguito negli anni pregressi. 

Siamo riusciti anche, questo va ricordato, in questo anno terribile a ripristinare gli attrezzi ginnici per 

esterno nel bosco pineta Galietti, con appunto un revamping totale degli attrezzi ginnici per esterno, 

così come abbiamo rifatto sempre nel 2020 il muretto a secco che diciamo cingeva nell’entrata 

secondaria la pineta Galietti, così come – lo ricordo – importante l’intervento grazie a fondi ricevuti 

ad hoc da parte del Ministero dell’istruzione, la manutenzione straordinaria delle scuole di proprietà 

comunale, quindi scuole sia primarie che secondarie di primo grado, così come un altro progetto – 

parlo della fase di progettazione che abbiamo portato a termine – il progetto di 350 loculi di prossima 

realizzazione, lo ricordo a beneficio di tutti perché è giusto che il Consiglio ne sia informato, si è 

chiusa la gara per l’affidamento dei lavori per questi 350 loculi che non appena saranno fatte tutte le 

verifiche amministrative potranno vedere la consegna del cantiere, quindi la partenza di questi lavori. 

Così come la finalizzazione del progetto per il Palavitulli, un piccolo progetto per la realizzazione di 

un’area esterna che, grazie ad un piccolo finanziamento di 100 mila euro ci ha permesso poi all’inizio 

del 2021 di avviare questi lavori. 

Così come abbiamo finalizzato la candidatura, sempre nel 2020, del progetto a valere su fondi del 

bando Sport e periferie, siamo in attesa dell’esito ma questa attività è stata realizzata nel 2020, il 

progetto per il revamping del Palavitulli intendo ovviamente l’interno, quindi il campo di gioco e gli 

spalti, un progetto da 750 mila euro. Siamo riusciti non fra poche difficoltà a completare i lavori di 

manutenzione del verde e la potatura di circa 650 alberi, così come un’altra cosa importante che è 

stata realizzata nel 2020 sul piano dei lavori pubblici l’ampliamento della pubblica illuminazione, che 

siamo riusciti a portare in diversi punti della città che attendevano da tempo un allungamento appunto 
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della pubblica illuminazione, così come la realizzazione a valere sempre sulla cosiddetta norma 

Fraccaro, il “decreto crescita”, di un impianto fotovoltaico da 18,6 kilowatt su un edificio comunale, 

in particolare dove è situato l’ufficio commercio, quindi con appunto i fondi del cosiddetto “decreto 

crescita” o norma Fraccaro. Sempre nel 2020 abbiamo finalizzato il progetto della riqualificazione 

delle giostrine di alcuni parchi gioco, di aree attrezzate gioco per bambini, progetto realizzato nel 

2020 e poi il progetto concretamente invece realizzato nel 2021 come è noto. 

Mi sposto su un altro fronte che è quello dell’igiene urbana, dell’ambiente, è noto che insomma 

troverete queste cifre ovviamente nel rendiconto 2020 ma la voce più cospicua anche in generale del 

bilancio comunale riguarda proprio l’igiene urbana, e questo insomma chi è addetto ai lavori lo sa, i 

consiglieri comunali lo sanno, il valore economico dell’appalto dell’igiene urbana è di circa poco più 

di 4 milioni di euro, quindi l’igiene urbana assorbe di fatto una quota significativa del nostro bilancio, 

delle voci di spesa del nostro bilancio, le spese correnti, fra appunto rifiuti e smaltimento dei rifiuti, 

spese per il servizio di igiene urbana, conferimenti del cosiddetto umido, organico, indifferenziato, i 

costi amministrativi, insomma diciamo che ci sono spese significative, cospicue riguardanti questi. A 

questi – ahimè va sottolineato – vanno aggiunte sebbene non siano sicuramente queste a pesare 

ingentemente sulle spese di igiene urbana, anche il costo addizionale legato al ritiro e smaltimento 

dei cosiddetti rifiuti Covid, perché come è noto a partire dalla seconda ondata, quando è iniziata da 

settembre, ottobre, in particolare novembre in poi a cresce il numero dei positivi nella nostra città, 

ahimè è stato tra gli altri necessario anche gestire come extra appunto il ritiro, la gestione accurata 

anche da parte degli operatori, che erano bardati in modo preciso, dei rifiuti Covid. Completo 

sull’ambiente perché abbiamo portato finalmente a termine una iniziativa che ci ha permesso di 

sfruttare un finanziamento regionale del cosiddetto Progetto Var, che sta per “vuoto a rendere”, 

progetto fortemente voluto da questa amministrazione, portato avanti caparbiamente dall'assessore 

Labarile e che finalmente diciamo ha visto la luce e in questi primi mesi dell’anno sta finalmente, 

soprattutto adesso che c’è la ripresa, c’è stata la ripresa delle attività di ristorazione, di bar, ma anche 

la ripresa degli spostamenti, dei consumi anche diciamo domestici, quindi la possibilità anche di 

spostarsi per effettuare questo tipo di consumi, il “vuoto a rendere” finalmente è decollato. Vado 

invece su un’altra attività sempre connessa all’ambiente in senso lato, ambiente e urbanistica, e mi 

riferisco per esempio al Concorso di idee, Concorso di idee è un’iniziativa finanziata, voluta da questa 

amministrazione, presentata a finanziamento proprio all’inizio del nostro mandato, e che finalmente 

siamo riusciti pur con le difficoltà della pandemia a portare avanti con l’implementazione di attività 

anche alcune ovviamente limitatamente in presenza, come le passeggiata effettuate per esplorare . mi 

riferisco in particolare al periodo fra settembre, ottobre, i primi di novembre del 2020 – del Concorso 

di idee che con una condivisione anche con la cittadinanza ci ha permesso di focalizzare l’attenzione 

diciamo dei concorrenti che poi hanno partecipato, quindici studi di architettura e ingegneria, a questo 

concorso di idee e che ci hanno permesso poi di portare avanti e di utilizzare le risorse messe a 

disposizione da questo finanziamento regionale per questa attività.  

Ricordo anche il contenzioso, noi siamo riusciti a fatica ma con veramente tantissimo impegno, va 

ricordato, a definire una questione annosa che è quella delle parcelle, mi rendo conto che è una 

questione sulla quale magari i cittadini possono anche non avere una precisa percezione, ma una 

questione che si trascinava da circa 15, 20 anni in molti casi, e che ci ha permesso attraverso 

un’attività transattiva portata avanti dal nostro ufficio contenzioso, dal Segretario generale, con la 

collaborazione di un professionista esterno, di chiudere decine di rapporti con avvocati che avevano 

gestito il contenzioso dell’ente e che erano in molti casi per importi anche notevoli pronti a richiedere 

l’intervento di giudici per fare ingiunzione di pagamento, quindi in qualche maniera costringerci con 

notevole danno per le finanze dell’ente, a portare, quindi siamo riusciti a portare a termine queste 

transazioni con la giusta serenità e poi questo è stato oggetto di una precisa delibera di questo 

Consiglio comunale. Su altri fronti voglio ricordare che si è lavorato, nonostante sicuramente le 

attività fossero ferme, anche sul regolamento PIP, si è lavorato quindi sul fronte del commercio, delle 

attività produttive, si è lavorato sulla stesura, sulla lavorazione diciamo così del distretto urbano del 

commercio, in particolare si è lavorato negli ultimi mesi del 2020 e nei primi mesi del 2021 sul 
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documento strategico del commercio che, è bene che ne siamo tutti informati, a breve vedrà la luce e 

sarà portato in condivisione in Consiglio comunale attraverso una serie di passaggi anche preliminari 

che ci permetteranno anche di dotarci, dotare l’ente di un documento, di un aggiornamento importante 

del precedente piano del commercio e che ci metterà nelle condizioni poi anche di accedere al 

successivo step del bando di finanziamento dei distretti urbani del commercio per quanto ci riguarda. 

Aggiungo anche certamente è stato un anno difficile perché come è noto abbiamo avuto diciamo 

l’ufficio tecnico che ha dovuto comunque con l’assenza di un dirigente andare avanti fra mille 

difficoltà, senza magari un punto di riferimento tecnico, ma in questo sono grato anche al Segretario 

generale che ad interim ha tenuto nel 2020 anche questa responsabilità e siamo riusciti anche a 

sopperire alle difficoltà che sono connesse agli adempimenti per esempio di natura urbanistica, di 

natura anche di azioni legate ai lavori pubblici, che altrimenti non sarebbero state possibili, quindi 

anche di questo è giusto riportare. 

Credo di aver fatto un quadro abbastanza completo, sul fronte sebbene possa in qualche modo 

apparire quello della cultura un po' un fronte scarno in realtà abbiamo anche in quest’anno siamo 

riusciti a portare a termine per esempio un’iniziativa molto bella, quella del premio Terre di Puglia, 

che è stata fortemente voluta e organizzata  dal Club femminile dell’Amicizia, in collaborazione con 

il Consiglio regionale della Puglia e con altre associazioni che comunque si occupano, la stessa nostra 

biblioteca comunale, la cooperativa Sole Luna che gestisce la biblioteca comunale, per cui abbiamo 

istituito dall’anno scorso, stanziato la somma relativa all’istituzione di questo  premio Terre di Puglia 

che è appunto finanziato con un premio in danaro del Comune di Santeramo in Colle. Così come 

abbiamo finalizzato anche un finanziamento, è stato diciamo all’inizio del 2020, abbiamo ottenuto la 

notizia del finanziamento di un progetto interreg finanziato dall’Unione Europea per 95 mila euro, 

progetto che avrebbe dovuto svolgersi fisicamente in presenza nel corso del 2020 e che tuttavia su 

cui noi stiamo lavorando per realizzarlo e quindi nel corso del mese di luglio ci saranno le prime 

iniziative, i primi meeting qui a Santeramo, è un progetto che coinvolge anche delle municipalità di 

Albania e Montenegro, fondato intorno al turismo sportivo, in particolare al ciclismo per quanto ci 

riguarda e al turismo velico per quanto riguarda la Repubblica di Montenegro, e quindi diciamo 

questo sarà un ulteriore passaggio.  

Abbiamo poi anche diciamo finalizzato un finanziamento di “Città che legge” per 18 mila euro, che 

ci permetterà adesso naturalmente superate le varie ondate di pandemia, se Dio vuole, di portare 

avanti questa iniziativa del progetto “Città che legge”. Inoltre va ricordata una precisa scelta politica 

del gruppo di maggioranza, fortemente voluto anche dalla giunta, la destinazione di 10 mila euro per 

associazioni sportive. Ora è chiaro che si tratta di cifre che non sono sufficienti, adeguate a supportare 

tutte le necessità delle associazioni sportive, tuttavia è stato un primo segnale che noi vorremmo 

rinnovare anche per questo per cercare di davvero, anche alla luce della nascita di un consorzio che 

riunisce 17 associazioni sportive di Santeramo, per cercare appunto di venire incontro alle tante 

esigenze, alle tante iniziative delle associazioni sportive.  

Sull’urbanistica vi ho ricordato il concorso di idee, siamo riusciti anche sul fronte, un’altra piccola 

iniziativa, sul fronte dei lavori pubblici sulle aree percorse dal fuoco e su questo abbiamo agito proprio 

nell’ottica di una prevenzione incendi importante che appunto approfittando anche di un anno nel 

quale diciamo tutto sommato le attività erano abbastanza ferme, quindi siamo riusciti anche a portare 

a termine una iniziativa che era attesa da tempo. 

Io diciamo su questo mi fermerei, naturalmente poi dando spazio eventualmente all’integrazione da 

parte degli assessori, potrebbe essermi sfuggito qualcosa tra le tante cose che abbiamo portato avanti, 

quello che posso dire a conclusione di questa mia breve relazione è che anche quest’anno portiamo 

un bilancio sano, un bilancio nel quale comunque i fondi, mi riferisco ai fondi che nello scorso 

Consiglio si citava il fondo contenzioso, ma l’altro fondo importante, il fondo crediti di dubbia 

esigibilità, sono sicuramente adeguatamente rimpinguati e ci mettono nelle condizioni certamente di 

guardare al prossimo futuro anche dal punto di vista finanziario con serenità, con i migliori auspici e 

naturalmente con una progettualità che adesso ci vedrà sicuramente impegnati con risorse finanziarie 

aggiuntive, ricordo fra le altre quella importante, ingente di quasi 700 mila euro che la Regione ci ha 
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messo a disposizione per il rifacimento del manto stradale, quindi la manutenzione straordinaria delle 

strade, delle strade comunali, che unitamente alle risorse che sono state stanziate da bilancio 

comunale sbloccando mutui pregressi ci permetteranno di avviare una imponente iniziativa di 

rifacimento del manto stradale soprattutto nelle strade nelle quali il manto stradale è particolarmente 

ammalorato, a partire come è noto dalla iniziativa su corso Tripoli, che congiuntamente 

all’Acquedotto stiamo portando avanti in coordinamento e che una volta conclusa la lavorazione, 

l’escavazione, la sistemazione delle tubazioni da parte di Acquedotto ci vedrà impegnati nel 

rifacimento della sede stradale, finalmente una degna corso Tripoli che metta nelle condizioni tutti i 

cittadini o i passanti di percorrere questa fondamentale arteria in tutta sicurezza e tranquillità. Io mi 

fermerei qui riservandomi naturalmente eventualmente di intervenire dopo, qualora ci sia una 

necessità di chiarimento o interventi da parte dei consiglieri, o degli assessori. Grazie.  

 

Presidente Natale Andrea (00:52:37) 

Grazie Sindaco. Prima di aprire la discussione segnalo al segretario che alle 17.35 è entrato nell’assise 

il consigliere Caggiano e alle 18.00 il consigliere Larato. Apro la discussione, prego consigliere. 

 

Consigliere Digregorio Michele (00:52:55) 

Presidente preliminarmente posso fare una domanda per chiedere dei chiarimenti? Più che un 

intervento. (presidente Natale: sì prego). Allora volevo giusto capire, prima di fare l’intervento, nella 

documentazione messa a nostra disposizione per quanto riguarda l’indicatore per la tempestività dei 

pagamenti viene attestato che per l’anno 2020 l’indice è meno 3,1, cioè praticamente sono meno tre 

giorni, ritengo, rispetto alla scadenza naturale del debito, o dei debiti. Volevo sapere se questo indice 

tiene conto, noi nello scorso Consiglio comunale abbiamo affrontato un problema che riguarda delle 

fatture che pare siano andate perse nei meandri del Comune, se questo indice, se la determinazione 

di questo indice tiene anche conto dell’effetto di quelle fatture, che erano di qualche centinaia di 

migliaia di euro, e di quanto inciderebbe su questo indice. 

L’altra cosa che volevo chiedere era un chiarimento in merito ai residui attivi cancellati, scorrendo 

l’elenco dei residui attivi cancellati, sono praticamente 660 mila euro, noto diverse voci per un totale 

di oltre 80 mila euro distribuzione gas, cointeressenza, e quindi ci sono tutta una serie di cancellazioni 

che vanno dal 2006 al se non vado errato 2013. 

L’altra spiegazione sempre in merito a questa cancellazione riguarda le imposte di pubblicità che 

riguardano la Cerin per l’anno 2012 e sempre per la Cerin le imposte, i diritti sulle pubbliche affissioni 

e i diritti della Tosap, in totale sono 24 mila euro, perché si arriva alla cancellazione di questi crediti.  

Inoltre noto, sempre scorrendo questo elenco, che ci sono delle cancellazioni di crediti riguardanti i 

fitti attivi riferiti all’edilizia sovvenzionata, vorrei capire da che cosa viene determinata questa 

cancellazione di questi crediti.  

Un altro chiarimento, leggo in questo elenco che per l’anno 2018 c’è stato, con riferimento all’anno 

2018, avviene la cancellazione nel 2020 di un credito di 200 e rotti mila euro definito come contributo 

Regione Puglia, contributo regionale per lavori di completamento. Vorrei capire quali sono questi 

lavori di completamento e perché questo contributo viene cancellato. E poi ancora noto diverse voci 

di cancellazioni di crediti riferiti al servizio trasporti riveniente dall’area vasta. 

Un ultimo riferimento, sempre in tema di chiarimenti, viene cancellato nel 2020 un importo di 158 

mila euro con riferimento all’anno 2019 riguardante, leggo testualmente, “tassa smaltimento rifiuti 

solidi urbani TARI, lotta, Agenzia delle Entrate, ufficio provinciale di Bari”, non ho capito che cos’è, 

vorrei capire perché si arriva a questa cancellazione di un importo così rilevante che insieme ad 

un’altra cancellazione di un importo riguardante l’anno 2018, con riferimento all’anno 2018 sempre 

avvenuta nell’anno 2020 riguardante gli introiti dei contributi del Conai, siccome ritengo che l’uno e 

l’altro dovrebbero diciamo incidere presumo nel piano finanziario che poi verrebbe approvato, e 

quindi per determinare le nuove tariffe per l’anno 2021, vorrei capire se questi due importi incidono 

sulla quantificazione del piano finanziario attraverso il quale poi si definiscono le tariffe per la TARI 

per l’anno 2021. Grazie, poi mi riservo ovviamente di fare il mio intervento. 
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Presidente Natale Andrea (00:57:21) 

Grazie consigliere Digregorio. Non so adesso chi tecnicamente deve rispondere a quanto chiesto. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (00:57:37) 

Siccome, allora dico semplicemente questo, siccome le richieste sono puntuali e sono diverse, 

insomma sono tante, magari acquisiamo, chiederei al presidente se acquisiamo, acquisisco con la 

dirigente una serie di informazioni, oggi volevo rassicurare il consigliere Digregorio che la dirigente 

Baldassarre è presente, così come ovviamente sono presenti seppure in rappresentanza i componenti 

del collegio dei revisori, che ringrazio per la loro presenza, quindi se ci sono domande anche di natura 

più tecnica credo che come è abitudine in occasione sia del rendiconto che del bilancio di previsione, 

possiamo chiedere spiegazioni. Quindi io mi riservo di acquisire delle informazioni, perché è evidente 

che non ho la risposta immediata a queste domande puntuali, anzi oserei dire puntigliose del 

consigliere Digregorio, e quindi se dovessero risultare propedeutiche al suo intervento in merito al 

bilancio consuntivo magari le chiederei di fare l’intervento quando avremo dato una risposta a queste 

sue domande.  Qualora invece lei volesse fare, o il presidente del Consiglio comunale lo riterrà, 

volesse fare comunque il suo intervento prescindendo da queste risposte noi comunque gliele daremo 

senza nessun problema, però richiede un minimo di tempo di elaborazione, di ricerca dei dati 

puntualmente. 

 

Consigliere Digregorio Michele (00:59:37) 

Io mi riservo di farlo successivamente l’intervento perché potrebbe cambiare il senso del mio 

intervento alla luce di alcuni chiarimenti che potrebbero superare una parte dell’intervento. Quindi 

mi riservo di intervenire appena lei Sindaco avrà acquisito questi dati, queste informazioni. 

 

Presidente Natale Andrea (01:00:00) 

Mentre arrivano i dati, o le risposte, ci sono ulteriori… 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio 

Una cosa posso dirle perché magari io ho preso qualche appunto, non sono in grado di rispondere a 

tutto quello che lei ha chiesto però mi sembra anche, almeno su alcune cose, sono in grado di 

rispondere in maniera veloce, per esempio lei faceva riferimento ai residui attivi, credo che sia il 203 

298, giusto? Mi ricorda se è corretto? Giusto, okay, si tratta in particolare in quel caso di residui attivi, 

perché questo lo abbiamo visto ultimamente con l’ufficio tecnico, quindi con il dirigente, di residui 

attivi cancellati per lavori di completamento della rete pluviale urbana, sostanzialmente si tratta di 

economie di gara, va bene? Quindi questa è un po' la spiegazione di quella voce in particolare. Sulle 

altre adesso ci arriviamo.  

 

Presidente Natale Andrea (01:01:19) 

Ci sono altri interventi? (consigliere D’Ambrosio: anche io vorrei porre un quesito, presidente, è 

possibile?). Prego consigliere D’Ambrosio. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele  

Il quesito è questo: il Sindaco nella sua relazione ha detto che la maggior parte delle uscite del 

Comune, o meglio forse voleva dire un peso elevato ce l’ha la spesa riguardante la raccolta dei rifiuti 

solidi urbani. (presidente Natale: chiedo scusa, consigliere D’Ambrosio, forse se alza leggermente il 

volume del microfono la sentiamo in maniera più udibile). Mi trovo solo questo, si sente adesso? 

(presidente Natale: di sentire la sentiamo però tipo se mi capita qualche rumore esterno non capisco 

bene quello che dice. Prego).  

Volevo sapere se è cambiata la normativa, cioè se sul bilancio  comunale afferiscono anche le spese 

che riguardano la raccolta dei rifiuti, anche lo smaltimento, perché tutto dovrebbe rientrare nella 
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TARI, compreso le spese amministrative citate dal Sindaco, compreso tutte le altre, persino di 

conferimento del differenziato, tant’è che una parte delle somme rivenienti dal differenziato smaltito 

deve essere restituita alla ditta che fornisce  il servizio perché venga poi trasferito ai propri dipendenti. 

Cioè voglio dire quale spese grava sul bilancio comunale che mi sfugge? Questa solo è la domanda 

previa.  

 

Presidente Natale Andrea (01:03:16) 

Chiedo scusa, consigliere D’Ambrosio, si riferisce in particolar modo solo ed unicamente alla spesa 

relativa alla spazzatura. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele 

È chiaro, è proprio quello che ha detto il Sindaco, perché la gran parte della spesa del bilancio 

comunale grava su questo ha riferito il Sindaco, allora vorrei capire in dettaglio quali sono queste 

spese che esulano dalla TARI, perché questo essendo un servizio a domanda viene completamente 

pagato dal contribuente. Quindi voglio dire che cosa esce fuori?  

 

Presidente Natale Andrea  

Prego Sindaco. 

  

Sindaco Baldassarre Fabrizio (01:04:00) 

Forse c’è un’ambiguità rispetto a quanto io ho detto, cioè qui stiamo raccontando, raccontandoci 

innanzitutto come consiglieri comunali più o meno avvezzi alla materia del bilancio, ma raccontando 

anche diciamo ai cittadini, al cittadino questo tecnicismo, magari la differenza fra  quello che lei 

precisava e una voce associata alla TARI, e il bilancio comunale, magari non tanto lo percepisce. Qui 

stiamo dicendo, raccontando cosa spende il Comune? Quali sono le entrate del Comune? Cioè il 

cittadino ha bisogno di un linguaggio il più possibile accessibile, semplice, quindi siccome noi siamo 

tutti rappresentanti dei cittadini e non tutti hanno, possono avere l’esperienza sua, che è stato Sindaco, 

del consigliere Digregorio che oltre ad essere stato Sindaco fa questo di mestiere perché si occupa di 

bilanci ecc., fa il revisore negli enti locali, e naturalmente parlo del presidente del Consiglio 

comunale, degli altri consiglieri che ormai la materia del bilancio la masticano, allora quando io faccio 

riferimento qui stiamo parlando del rendiconto di gestione 2020, io ho riportato semplicemente, forse 

utilizzando un’espressione diciamo non particolarmente precisa sto dicendo che il Comune di 

Santeramo in Colle comunque, che piaccia o no, che prenda soldi della TARI in quantità adeguata 

rispetto a quello che spende comunque il Comune di Santeramo in Colle deve tener fede ad un 

contratto con una ditta appaltatrice, che in questo momento è in particolare un’Ati capeggiata da 

Teknoservice, e quindi deve far fronte sia alla raccolta dei rifiuti, sia lo smaltimento dei rifiuti ove 

necessario, parlo quindi di tutti i costi connessi che non sono pagati alla Teknoservice ma sono pagati 

ad altre società come quella che gestisce la discarica dell’indifferenziata in contrada Martucci, come 

le società che gestiscono l’organico, l’umido, e quindi ho semplicemente rappresentato che la voce, 

sicuramente la voce del bilancio comunale nel suo complesso è sicuramente fra le più importanti nella 

categoria acquisti di beni e servizi, questo ho rappresentato. Non ho detto che è cambiata la normativa 

e quindi siamo noi da bilancio che finanziamo, la TARI, non è la TARI, è sempre dalla TARI – che 

ci piaccia  o no – che dobbiamo finanziare tutto quello che riguarda la monnezza, quindi che ci piaccia 

o no è così, non è cambiata la normativa, quindi che piaccia  o no ai cittadini purtroppo, anche se è 

una tassa odiosa da pagare, va pagata perché ogni cittadino in quota parte sulla base della superficie 

occupata, del numero di occupanti di una certa abitazione deve pagare, deve diciamo far fronte a 

questo pagamento, la volta scorsa abbiamo previsto delle agevolazioni che quest’anno sono anche 

più importanti, agevolazioni che invece in quel caso vanno in parte finanziate anche da bilancio 

comunale, quindi sono iniziative che come ogni anno, lo ha fatto lei nella precedente 

amministrazione, lo facciamo noi nella nostra amministrazione, vanno a sostenere quei nuclei 

familiari che abbiano impossibilità o parziale possibilità di far fronte al loro debito tributario relativo 
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alla TARI. Però ecco volevo precisare che non è cambiata la normativa, non ho interpretato, ho solo 

usato un’espressione generica facendo riferimento allo strumento di rappresentazione della gestione 

economico-contabile-patrimoniale che si chiama bilancio comunale.  Solo questo, assolutamente non 

è cambiata nessuna norma.  

 

Presidente Natale Andrea (01:08:45) 

Prego consigliere. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele  

Questo che lei ha detto, Sindaco, mi era chiaro, anzi molto chiaro, solo che proprio per le narrazioni 

di cui parla lei, che devono essere semplici ai cittadini, mi permetto di dire ai cittadini allora che non 

è un pianto quello del Sindaco, cioè non ha gravato tanto sul bilancio comunale da non aver potuto 

fare altre spese, quanto abbiamo speso tanto è entrato, quindi è una aggiunta ad un discorso abbastanza 

vago che non entra nel merito della spesa. Così come, Sindaco, bene ha fatto quando ha detto che nei 

servizi alle persone, nei servizi sociali, nel periodo maledetto del coronavirus, sono arrivati da altri 

enti, ha detto testualmente il Sindaco, tanti soldi che noi abbiamo potuto spendere, quindi così come 

i soldi per i servizi sociali sono stati spesi grazie agli interventi di altri organismi, era giusto dire noi 

abbiamo speso i soldi della raccolta e smaltimento dei rifiuti, li abbiamo presi dai cittadini, quindi 

non abbiamo fatto nessuno sforzo contabile o gestionale della pubblica amministrazione di 

Santeramo, questo era giusto per essere chiaro. Così come giustamente il Sindaco ha fatto rilevare di 

tanti soldi che sono arrivati da altri enti, come per esempio la raccolta delle acque piovane finiti i 

lavori ma che erano finanziati dalla precedente amministrazione comunale, sono stati lì a languire per 

anni, grazie a Dio li abbiamo portati a compimento. Ecco i soldi arrivano e si devono spendere, quindi 

giusto per essere chiari, così come sarà fatto per la manutenzione delle strade, 700 mila euro, non 

abbiamo saputo ancora che fine abbiano fatto i 132 mila euro mi pare che arrivarono dal fondo 

perequativo per anche la gestione della manutenzione stradale, non sappiamo se sono stati spesi e 

dove sono stati spesi, sarei curioso di saperlo, sono soldi arrivati due anni fa, sarebbe bello saperlo 

perché, Sindaco, quando si realizzano le opere, quando si fanno dei servizi utili ai cittadini siamo tutti 

contenti, mica stiamo qui per dire che fate sempre e solo del male, il bene lo si fa e quando lo si fa lo 

si deve anche apprezzare, perché siamo tutti santermani e tutti abbiamo il desiderio di vedere una città 

bella, accogliente, pulita, con dei servizi alle persone efficienti, con gli uffici che sono sempre aperti 

e presenti, aperti non nel senso fisico, intendiamoci, quando c’è lockdown è chiusura per tutti, aperti 

nel senso di essere vicini alle necessità. Purtroppo questo non lo abbiamo ancora notato, tutto questo, 

non siamo ancora in una città che ha fatto dei progressi in questi anni e né tantomeno nel 2020, che 

poteva essere un anno di grande lavoro perché l'amministrazione comunale aveva la possibilità di 

concentrarsi su determinati progetti e che purtroppo si sono arenati, e ne stiamo vivendo in questi 

giorni le conseguenze. 

Bene, questo era un semplice, semplice mio intervento previo, giusto per dire che i soldi arrivano e 

devono essere spesi, così  come sono arrivati dai cittadini e sono stati spesi per la raccolta  e lo 

smaltimento dei rifiuti. Mi sarei però aspettato, Sindaco, che lei ci dicesse come sono stati spesi i 

soldi pubblici del periodo della pandemia, ad oggi noi non abbiamo avuto una relazione precisa di 

tutte le spese, di come sono state realizzate le misure di sostegno alle attività commerciali, alle attività 

artigianali, al mondo della disabilità, cosa avete fatto per la disabilità in questo anno molto ma molto 

brutto, dove i più fragili hanno avuto più problemi, abbiamo fatto delle proposte ma non sono state 

queste proposte ascoltate, più volte ho chiesto all'amministrazione comunale di interessarsi dei 

ragazzi che hanno dei bisogni educativi specifici, non so se voi avete il termometro della situazione, 

non so se sapete il numero dei ragazzi, dei bambini che hanno dei bisogni educativi specifici e che 

non hanno alcun tipo di sostegno educativo. Io non so se l'amministrazione lo sa ma questi sono temi 

su cui un’amministrazione si misura nel periodo dell’emergenza come quello che ahimè abbiamo e 

stiamo ancora attraversando, su questo c’è bisogno di avere delle risposte precise, non vaghe, precise, 

per questa situazione noi abbiamo speso tanto, abbiamo realizzato questo, in maniera dettagliata. Per 
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gli anziani cosa è successo in questo periodo? Cosa l'amministrazione comunale in più rispetto 

all’ordinario, “in più”, perché siamo in un periodo straordinario, in più cosa è stato fatto. A parte che 

per esempio il contrasto alla solitudine degli anziani purtroppo non c’è più nella nostra città, noi 

avevamo il polivalente per anziani che era uno strumento decisivo per il contrasto alla solitudine, 

avevamo comprato anche un pullmino  perché andasse a prendere gli anziani dalle case e li portasse 

in un centro di socializzazione, e dove questa socializzazione c’è stata concretamente, siamo andati 

tutti, io personalmente più volte sono stato nel centro polivalente per anziani e lì ho visto come i nostri 

anziani hanno trovato momenti di svago, momenti ricreativi  ma anche momenti culturali, momenti 

di approfondimento su temi della salute, il tema del benessere fisico e psicologico della loro età, 

ebbene questo noi lo avevamo, oggi non lo abbiamo più.  Allora cosa l'amministrazione comunale in 

questo anno ha fatto per gli anziani, oltre che per i ragazzi con bisogni educativi specifici, e cosa ha 

fatto per i disabili, attenzione “in più”, non nell’ordinario, anche se dell’ordinario non lo abbiamo 

neanche, ma questa è una cosa così vecchia che neanche più lo vogliamo riproporre come tema in 

Consiglio comunale. I nostri ragazzi diversabili gravi non hanno un centro di socializzazione, e questo 

andrà naturalmente a medaglia, a medaglia di questa amministrazione comunale, così come andrà a 

medaglia l’aver chiuso il centro polivalente per anziani, ecco quindi ciò che noi dobbiamo far rilevare 

oltre che il vago che abbiamo sentito. E delle poche cose che chi le ha viste sono state realizzate, anzi 

nel tema della cultura il Sindaco forse avrebbe fatto meglio a sorvolare se per cultura si intende tutto 

quello che grazie a Dio le associazioni locali stanno realizzando in questi giorni, così come hanno 

fatto in passato, anche nel lockdown, anche nelle chiusure le associazioni di volontariato si sono rese 

attive, si sono rese presenti anche dal punto di vista culturale. L’organizzazione, vorrei ricordarlo, 

citata dal Sindaco dell’associazione Club femminile, bè è stato fatto anche loro cura e nel periodo 

della chiusura. Quindi grazie alle associazioni noi abbiamo avuto delle presenze importanti e fattive 

per alimentare la cultura ma anche per tenere viva la luce dell'amministrazione della cosa  pubblica, 

che non è più soltanto ormai grazie a dio solo dell'amministrazione comunale, perché come dire la 

sussidiarietà impone anche questo, non è l'amministrazione comunale che fa tutto, non deve fare tutto 

l'amministrazione comunale, lo devono fare anche le associazioni in maniera sussidiaria ma 

l'amministrazione comunale deve stare dietro, deve sostenere, deve dare i sostegni anche economici. 

Mi piacerebbe sapere per esempio quanti soldi sono stati messi a disposizione per la cultura alle 

associazioni, alla Pro Loco, alle altre associazioni importantissime che sono presenti, Vissi d’Arte, 

Accordium, le associazioni sportive, non parliamo dei 10 mila euro, non prendiamolo come un punto 

di arrivo questo, è veramente risibile, però voglio dire è una gocciolina che può essere l’avvio di una 

messa a disposizione anche di altro danaro per il 2021, non ne ho visto veramente tanti di soldi a 

disposizione nel bilancio preventivo, a meno che non farete degli storni di cassa, ebbene è di questo 

che vorremmo sentir parlare, elogiare le associazioni ma anche sostenerle, elogiare chi fa attività 

culturali con tanti sacrifici umani ma anche economici, ecco di questo vogliamo che si parli. E poi 

andiamo in altri settori, i lavori pubblici, l’urbanistica, abbiamo avuto notizia in questi giorni 

dell’autorizzazione data alla centrale a biomasse, ebbene abbiamo avuto di straforo per caso, grazie 

alle nostre conoscenze, al nostro modo di saperci rappresentare con persone che non vivono a 

Santeramo ma che hanno delle funzioni pubbliche in altri organismi, siamo riusciti a conoscere questa 

notizia, ma concretezza, ecco cos’è un consuntivo, il consuntivo è questo, il consuntivo è anche dire 

cosa l'amministrazione comunale ha fatto oltre all’aspetto tipicamente legale, ma quello è un aspetto 

che sta seguendo l’avv. Paccione che ha la giusta competenza per andare avanti. Ma l'amministrazione 

comunale cosa ha fatto in questo anno? Anzi un anno e mezzo da quando ci si è di nuovo messi in 

moto, di queste cose noi dobbiamo parlare, il resto non sono i fatterelli che dobbiamo dire in Consiglio 

comunale, è anche tecnicamente che bisogna parlare in Consiglio comunale di cose serie, quanto è 

entrato? Quanto è speso? E dove sono stati spesi questi soldi in maniera specifica? Punti focali 

dell'amministrazione, qual è la strategia che voi avete voluto perseguire nel 2020? Quali sono stati i 

punti focali su cui vi siete concentrati? Di questo dobbiamo sentir parlare per dare una valutazione 

anche politica, che può essere positiva, che può essere ancora di attesa, perché tutto si prepara, allora 

state ancora preparando e probabilmente chi verrà dopo di voi realizzerà, positivo anche, è anche 
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positivo, ma su cosa vi siete concentrati? Quali sono stati i nervi fondamentali su cui voi avete inserito 

la vostra politica dell’anno 2020? Grazie presidente. 

 

Presidente Natale Andrea (01:24:13) 

Prego, consigliere D’Ambrosio. Nessun intervento? Nessun intervento signori? Nel frattempo, 

segretario, le segnalo che è appena entrato il consigliere Visceglia, sono le 18…(consigliere 

Visceglia: buonasera a tutti, io avevo inviato la mia giustifica di assenza però sono riuscito ad essere 

presente). Sì, ho comunicato quanto aveva comunicato, consigliere, comunque siamo contenti 

ovviamente della partecipazione.  

Sindaco Baldassarre: approfitto presidente). Se anche non a tutte le domande del consigliere 

Digregorio abbiamo la possibilità, prego. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (01:27:33) 

Nel frattempo magari qualche altra questione l’ho chiarita, allora intanto veniamo alle somme della 

cointeressenza, che diciamo sono state citate dal consigliere Digregorio, le somme della 

cointeressenza sono state cancellate perché ovviamente sono di difficile esazione essendo trascorsi 

diversi anni, è chiaro che le attività di recupero del credito in questo caso non è che vengono azzerate, 

le attività dovranno continuare con le vie legali, questo è evidente. La pratica è, quindi voglio 

rassicurare il consigliere Digregorio, nelle competenze del servizio contenzioso. Lo stesso dicasi per 

le somme cancellate per la pubblicità da incassare dalla Cerin, sappiamo tutti quanti, anche chi non 

ha vissuto in amministrazione in questi anni, sappiamo purtroppo la questione Cerin, lo sfacelo di 

questa situazione, per cui  va anche questo in contenzioso. 

L’importo invece di 158 mila euro cancellati per TARI lotta all’evasione, sono relativi – penso che 

lei possa tranquillamente avere queste informazioni dall’ufficio tributi, dal dott. Caccia paglia – sono 

stati cancellati, quindi cancellati per TARI lotta all’evasione e sono relativi a ricalcoli o annullamenti 

di avvisi di accertamento emessi nel 2019, quindi si tratta di quelle cartelle che potevano presentare 

discrasie rispetto a quanto richiesto, modifiche, insomma sappiamo nel 2019 c’è stato un azzeramento 

della situazione della TARI nel senso che abbiamo fatto un invio anche massivo di cartelle che 

chiaramente in alcuni casi presentavano delle richieste da parte degli utenti di revisione, di 

annullamento, quindi si tratta di queste voci qui. Per quanto concerne invece, lei mi chiedeva anche 

una cosa importante che era stata già messa in evidenza, l’indicatore dei pagamenti, allora teniamo 

presente una cosa, lei mi può insegnare questo facendo lei l’attività anche di revisore degli enti locali, 

che un indicatore di tempestività dei pagamenti pari a meno 3,10 giorni, è un indicatore di sicuramente 

tutta preminenza insomma, questo lei lo sa perché ripeto fa questo anche di professione, questo 

indicatore viene ricavato, elaborato dalla piattaforma di certificazione dei crediti, questa piattaforma 

come lei ben sa e come non lo se magari tutti i consiglieri sono avvezzi a questa materia, è 

implementata direttamente dallo SDI per le fatture o note di credito ricevute, e quindi alla fine chiude 

il ciclo delle fatture pagate in seguito alla trasmissione dei mandati elettronici al tesoriere, per il 

tramite del celebre sistema Siope Plus. Sicuramente, questo posso affermare perché  mi sono 

confrontato poc’anzi anche con la dirigente dei servizi finanziari, le fatture ASV incriminate, tra 

virgolette incriminate ovviamente, quelle di cui abbiamo parlato la volta scorsa, rientrano nel calcolo, 

perché tutte le fatture, va precisato e credo che anche i revisori lo possano, il dott. D’Alessandro che 

è collegato lo può confermare, tutte le fatture passano dallo SDI e quindi sono presenti nel PCC, 

quindi è chiaro che in questo caso non ho il dettaglio del peso di queste fatture perché oggettivamente 

essendo il valore così positivo, mi permetta insomma di fare anche un minimo di auto apprezzamento 

diciamo di quella che è la situazione dei pagamenti del nostro ente, essendo positivo il valore 

onestamente non ci siamo presi, prima di questo rendiconto, la briga di scaricare il report di dettaglio, 

lo faremo, lo faremo e magari poi la chiamerò e le darà un’informazione diretta sul report di dettaglio, 

ma certamente comunque ci stanno, quale sia il peso non sono in condizione, in questo Consiglio di 

comunicarglielo, però spero che insomma questa informazione possa tranquillizzare lei e 
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naturalmente gli altri consiglieri e i cittadini, ovviamente magari chi questa questione la segue nei 

suoi tecnicismi rispetto a questo tema. Quindi sì, le fatture ASV  ci stanno là dentro. 

 

Presidente Natale Andrea (01:33:11) 

Grazie Sindaco. Prego consigliere Digregorio. Ricordo a tutti quanti che siamo sul rendiconto, 

bilancio, e quindi i tempi sono raddoppiati, non lo avevo detto all’inizio. Prego consigliere 

Digregorio. 

 

Consigliere Digregorio Michele (01:33:25) 

Io parto dall’ultima risposta del Sindaco, il Sindaco afferma che questo indice riguardante la 

tempestività dei pagamenti è un indice grandemente  positivo, io voglio soltanto precisare che è 

appena all’interno di quello che è il limite massimo, perché tre giorni in meno, praticamente è nel 

limite massimo. Ma la mia domanda, se all’interno di questo indice vi erano i crediti diciamo 

dimenticati dell’ASV, ovviamente rimane il dubbio perché delle due l’una: o queste fatture sono state 

effettivamente smarrite e quindi se sono state smarrite credo che non hanno neanche partecipato al 

calcolo di questo indice, oppure non era vero che erano state smarrite le fatture, le fatture erano 

esistenti e in quel caso sicuramente in questo indice hanno trovato corrispondenza anche quelle 

fatture. Quindi la domanda era diciamo riferita al Consiglio comunale di qualche giorno fa, dove in 

pratica era stato affermato che era nato un piccolo problema di fatture che erano smarrite quando 

invece molto probabilmente queste fatture smarrite non lo erano.  

Per quanto riguarda gli altri aspetti invece che avevo sollevato, è vero che ci saranno le procedure 

legali per quanto riguarda il recupero di questi crediti, e mi riferisco a quelli della cointeressenza della 

.. della Cerin, ma io vorrei capire se le procedure sono state avviate, perché qui parliamo di crediti 

anche abbastanza datati, e quindi se non sono state avviate le procedure legali molto probabilmente 

rischiamo anche di perderli questi crediti, perché ovviamente i crediti se non vengono caldeggiati nel 

tempo si può anche arrivare alla cancellazione e alla prescrizione del credito perché c’è stata inattività 

da parte del creditore.  

Per quanto riguarda invece la tassa smaltimento rifiuti, sì è vero questa cancellazione può essere 

sicuramente dovuta a dei ricalcoli, o meglio dire può anche essere dovuta a delle sentenze che sono 

arrivate al Comune di Santeramo e per le quali il Comune di Santeramo evidentemente è stato 

soccombente in queste sentenze nei confronti di questi contribuenti perché altrimenti non capisco 

perché .. Agenzia delle Entrate, evidentemente si vuol dire che è la conseguenza di un contenzioso 

che i cittadini hanno attivato nei confronti del Comune, contenzioso che evidentemente si poteva 

anche evitare perché tanti cittadini hanno richiesto bonariamente all’ufficio tributi di riconsiderare 

certi calcoli, gli avvisi di pagamento o gli accertamenti che erano pervenuti a loro, quindi avevano 

chiesto bonariamente di rivisitare questi avvisi di accertamento o richieste di pagamento. Invece si è 

insistito al punto tale che tanti di questi cittadini hanno dovuto ricorrere alla giustizia tributaria e 

quindi ottenere delle sentenze  che evidentemente saranno delle sentenze o passate in giudicato, per 

le quali il Comune di Santeramo ha ritenuto di evidentemente condividerle.  

Non ho ricevuto risposta in merito ai trasferimenti dell’area vasta riguardanti il trasporto ma spero 

che queste risposte possano arrivare nel corso del Consiglio comunale o successivamente. Ma facevo 

questa domanda sui residui, sulla cancellazione di questi residui perché più volte in Consiglio 

comunale noi ci siamo diciamo soffermati su quelle che sono state alcune affermazioni riguardanti i 

residui, e cioè le accuse, più che accuse diciamo le precisazioni fatte, o comunque le affermazioni 

fatte in Consiglio comunale riguardanti i residui, cioè sulla diciamo poca capacità delle precedenti 

amministrazioni nel riscuotere i crediti che il Comune vantava, e che vanta ancora. Io diciamo dalla 

relazione che è stata presentata leggo che il totale dei residui attivi, cioè i crediti che il Comune ha 

alla fine del 2020, sono in totale 21 milioni 723 mila euro, di questi 21 milioni 723 mila euro, questo 

lo dico a beneficio di quante volte il Sindaco  e gli altri colleghi anche consiglieri di maggioranza 

hanno lodato l’attività in termini di bilancio da parte di questa amministrazione, io voglio ricordare 

che, di questi 21 milioni e 700 mila euro, 13 milioni e 300 mila euro sono residui che si sono formati 
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all’interno degli anni di gestione di questa amministrazione, e cioè negli anni dal 2017 al 2020, e 

quindi in pratica la stragrande maggioranza di questi residui sono residui che gravano sull’attività di 

gestione da parte di questa stessa amministrazione. Quindi da questo punto di vista parlare di 

amministrazione che ha saputo gestire con diciamo parsimonia e con molta attenzione il bilancio 

comunale, le risorse che il bilancio comunale aveva credo che sia un po' azzardato. 

Così come quando si parla all’interno della relazione, che poi la relazione diciamo è una sintesi di 

quello che è il contenuto del rendiconto di gestione, il rendiconto di gestione che cos’è? È il resoconto 

di quella che è stata l’attività che l'amministrazione ha posto in essere sulla base di un bilancio 

preventivo che il Consiglio comunale aveva approvato e quindi aveva affidato alla giunta comunale 

il bilancio attraverso il quale erogare servizi e doveva erogare insomma opere all’interno della 

comunità santermana. Nella relazione ad un certo punto, io mi riferisco al confronto tra previsioni 

iniziali definitive e rendiconto, pag. 19 per chi vuol seguirlo della relazione, si dice nella parte finale 

di questa relazione che i risultati di questa attività denotano una discreta capacità di portare a 

compimento gli obiettivi di gestione posti in fase di programmazione da parte di questa 

amministrazione. Io voglio dire, voglio dirlo ai cittadini, quando un’amministrazione comunale non 

raggiunge degli obiettivi per oltre il 50%, perché di questo stiamo parlando, oltre il 50% di quelle che 

erano le previsioni del bilancio 2020, non sono state realizzate, e quindi in presenza di oltre il 50% di 

mancate erogazioni di servizi e di mancato utilizzo delle risorse pur presenti nel bilancio comunale 

dire che c’è stata una discreta capacità di portare a compimento gli obiettivi dell'amministrazione mi 

sembra un pochino forte come affermazione, caro Sindaco. Io ritengo invece che questo bilancio 

denota una cosa fondamentale: l’incapacità di questa amministrazione nel saper utilizzare e spendere 

le risorse che pure aveva a disposizione, e dico questo perché? Perché quando l'amministrazione 

comunale non riesce neanche a spendere le proprie risorse nelle cosiddette spese correnti, dove sulle 

spese correnti io leggo che c’è stato un meno 23% rispetto ad impegni di spesa, rispetto alla 

previsione, cioè significa praticamente che ci sono stati oltre tre milioni di euro di disponibilità che 

l'amministrazione comunale aveva  di poter spendere in termini di spese correnti e non li ha spesi, 

quando un’amministrazione comunale in termini di spese in conto capitale a fronte di una 

programmazione definitiva di circa 12 milioni di euro, ne utilizza e ne impegna soltanto un milione 

e mezzo di euro, bè questo non credo che possa dire che può rappresentare una discreta capacità di 

raggiungimento degli obiettivi, o comunque di portare a termine gli obiettivi di un’amministrazione 

comunale. Ritengo che invece questi sono proprio gli elementi che denotano che cosa? L’incapacità 

di un’amministrazione di saper spendere queste risorse, risorse che per quanto riguarda l’anno 2020 

sono state abbastanza significative, perché un dato che molto probabilmente è sfuggito nella relazione 

del Sindaco è nell’affermare di quante sono state le risorse, i trasferimenti correnti sia ordinari che 

quelli riferiti alla pandemia, sia da parte del governo centrale che della Regione Puglia, sono arrivati 

al Comune di Santeramo, in totale le risorse arrivate nel Comune di Santeramo per l’anno 2020 tra 

ordinarie e straordinarie, sempre in termini di trasferimenti, compreso quelli della Regione Puglia e 

una piccola parte della città metropolitana, sono di oltre 5 milioni di euro, 5 milioni di euro che sono 

2 milioni di euro in più rispetto a quelli dell’anno 2019, e se vogliamo andare indietro nel tempo 

bisogna andare indietro nel tempo di 12-13 anni fa, di quando l’ultima volta il Comune di Santeramo 

ha avuto la possibilità di poter disporre di trasferimenti di queste entità, trasferimenti talmente 

rilevanti che questa stessa amministrazione, per stessa ammissione da parte del vicesindaco nello 

scorso Consiglio comunale, non ha avuto la capacità di saper spendere, tanto è vero che, quando 

abbiamo parlato nello scorso Consiglio comunale in materia di TARI il vicesindaco ha affermato che 

abbiamo delle ulteriori risorse rivenienti dai trasferimenti che abbiamo avuto da parte del governo 

centrale proprio per attenuare l’impatto tributario dei tributi locali in materia di TARI in modo 

particolare sui cittadini, tant’è che li utilizzeremo in parte anche per l’anno 2021. E questo dimostra 

ancora una volta che pur avendo avuto questa amministrazione comunale rilevanti risorse disponibili, 

non le ha sapute spendere o non le ha volute spendere, perché delle due l’una: o non si è avuta la 

possibilità o non si è avuta la capacità di saperle spendere. Perché diceva giustamente il collega 

D’Ambrosio nel suo intervento, quello che è mancato in questa rappresentazione fatta dal Sindaco, è 
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mancata invece che cosa? È mancata un’analisi, diciamo una relazione puntuale su quelle che sono 

state le risorse disponibili e le risorse utilizzate (parole incomprensibili), noi abbiamo più volte 

almeno la mia parte politica sostenuto che il Comune aveva le risorse per poter mettere in essere dei 

piani straordinari di sostegno alle famiglie e alle microimprese del nostro territorio, diciamo che per 

quanto riguarda le famiglie sono stati fatti diversi bandi, ma per quanto riguarda le microimprese è 

stato fatto poco quanto nulla, anzi dal mio punto di vista, dal nostro punto di vista della mia parte 

politica riteniamo che non si è fatto alcunché nei confronti di queste pur famiglie, perché gli operatori 

commerciali della microimpresa altro non sono che famiglie che si sono diciamo create un lavoro in 

modo autonomo.  

Questa è la realtà, quindi questo è un bilancio consuntivo che denota che cosa? Denota, dal nostro 

punto di vista denota una insufficienza da parte di questa amministrazione, e dire insufficienza è 

perché sto anche utilizzando un’affermazione benevola nei confronti dell'amministrazione, perché 

quando l'amministrazione non utilizza il 50% delle risorse disponibili questa è un’amministrazione 

che ha fallito i propri obiettivi, perché gli obiettivi di un’amministrazione sono quelli di utilizzare le 

risorse disponibili, ci si lamenta quando le risorse non si hanno per poter erogare servizi, per poter 

immettere nell’economia locale risorse per sostenere anche l’economia, poi quando le abbiamo non 

le utilizziamo. Credo che da questo punto di vista diciamo c’è insoddisfazione, se così possiamo dire, 

da parte nostra ma soprattutto da parte dei cittadini.  

Io voglio anche riprendere quella che è stata una riflessione fatta dal collega D’Ambrosio, noi in 

materia di tributi locali, in materia di TARI in modo particolare, il Comune di Santeramo tra i dati in 

mio possesso, può darsi che mi sbaglio, può darsi che i dati che io rilevo sono non corretti, ma ritengo 

che il Comune di Santeramo in materia di TARI forse abbia incassato qualcosa in più di quello che 

sono stati i costi effettivamente sostenuti nell’anno 2020 in materia di raccolta, gestione dei rifiuti 

urbani, quindi dire invece che c’è un peso rilevante all’interno di questo bilancio in materia di gestione 

dei rifiuti è come dire che il Comune di Santeramo ci mette del suo per ripianare invece quello che è 

il costo. Al contrario, il Comune di Santeramo almeno per i dati in mio possesso ha incassato qual 

cosina in più rispetto a quelli che sono stati i costi di gestione di questo servizio. 

Cos’altro aggiungere in questo momento? Io mi fermerei anche qui, ma caro Sindaco l’anno 2020 è 

stato sì sicuramente un anno particolare, è stato un anno diciamo che tutti quanti vorremmo 

dimenticare per tanti versi, perché è un anno che ci ha visti coinvolti tutti quanti, un anno dove 

l’economia santermana ha sofferto, ha sofferto perché le chiusure delle attività sono state così 

dirompenti che in tanti casi le hanno messe in ginocchio, ne vedremo le conseguenze nei prossimi 

mesi, entro la fine di questo anno, di questo genocidio non per colpa dell'amministrazione comunale, 

ci mancherebbe altro, giammai penso una cosa di questo tipo, ma perché per dire che cosa? Che 

avevamo la possibilità di intervenire a sostegno di queste categorie. 

Io voglio anche così affidare alla riflessione del Sindaco e degli amministratori, dell'assessore al 

commercio, degli assessori dei diversi rami, ci sono degli operatori della nostra città che per quanto 

riguarda per esempio la realizzazione dei cosiddetti gazebo per le attività di somministrazione, che 

magari qualche anno fa, un anno fa, due anni fa, tre anni fa, hanno speso diverse migliaia di euro per 

realizzare questi gazebo per il periodo estivo, ci sono state e ci sono norme da parte del governo 

centrale che addirittura hanno cercato di allentare quelli che sono diciamo i limiti dimensionali per la 

realizzazione di questi gazebo per poter fare questa somministrazione all’aperto da parte dei bar, delle 

pizzerie e dei ristoranti, bè in qualche caso noi ci troviamo di fronte all’assurdità che qualche 

operatore, che pure ha speso diverse migliaia di euro qualche anno fa, gli è stata negata 

l’autorizzazione a poter utilizzare questo gazebo perché, non si comprende il motivo, io ritengo che 

se fino ad un anno fa, due anni fa  il posizionamento di quel gazebo era anche nel rispetto, era fatto 

nel rispetto delle norme del Codice della Strada, vorrei sapere, vorrei conoscere quali sono queste 

modifiche del Codice della Strada che impediscono oggi nel 2021 di poter utilizzare quello stesso 

gazebo per fare la somministrazione da parte di questo esercente nel nostro Comune. Bè non è questo 

il modo di andare incontro agli operatori della nostra città, non è questo il modo per andare incontro 

a chi ha sofferto per quasi un anno la chiusura, e quindi chi ha sofferto per quasi un anno 
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l’impossibilità di poter svolgere regolarmente la propria attività. Oggi che avrebbe la possibilità di 

recuperare, di poter diciamo respirare dal punto di vista economico, oggi siamo così puntuali, 

inflessibili nell’andare con il centimetro a misurare se c’è qualche centimetro in più o qualche 

centimetro in meno che metterebbe a rischio quello che era il rispetto del Codice della Strada. Io 

credo che in questi momenti bisogna anche avere un minimo di flessibilità, oltre che il buonsenso  nei 

confronti di questi operatori. Mi fermo qui per riservarmi di fare un ulteriore intervento 

successivamente, grazie. 

 

Presidente Natale Andrea (01:51:36) 

Grazie consigliere Digregorio. Nel frattempo segnalo al segretario che ha dovuto abbandonare l’assise 

il consigliere Larato, però non le so dire a che ora segretario. Alle 19.00, perfetto, grazie. Prego 

Sindaco. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (01:52:36) 

Approfitto, rispetto al tema che poneva il consigliere Digregorio, parlava di un meno 50% di impegni, 

quello che ha riportato leggendo la relazione, allora quello che posso dirle è che parliamo di meno 

50% di spese, ma in correlazione al meno 42% di entrata, quindi comunque non stiamo parlando di 

un gap stratosferico che desti preoccupazione o piuttosto preoccupi rispetto alla capacità da parte 

dell'amministrazione di gestire la situazione, le risorse finanziarie, quindi da questo punto di vista mi 

sento un po' non di sminuire ma di rassicurarla in merito. Poi tenga presente questo, ora quello che io 

non ho detto ma non perché, come dice spesso il consigliere D’Ambrosio, io piango e quindi faccio 

questa parte di quello che piange sempre, si dispera, assolutamente, però è un dato di fatto, cioè la 

pandemia comunque ha comportato oggettivamente per l’organizzazione comunale una situazione di 

empasse che unita alle fuoriuscite di personale che si sono avute per via di Quota 100 da  metà del 

2018 fino a tutto il 2019, di fatto ha costituito una situazione, quindi con la pandemia, e quindi con 

l’implementazione, non ce lo dimentichiamo che nel 2020 ci siamo trovati per la prima volta, ma non 

solo a Santeramo, ma in tutti gli enti comunali, in tutta la pubblica amministrazione, con una oggettiva 

impossibilità di operare per alcune settimane, cioè la difficoltà è stata, ma credetemi non è una 

giustificazione, è un dato di fatto, cioè davvero io mi confrontavo con tutti i Sindaci “ma solo io sto 

in queste condizioni?”, tutti quanti eravamo disperati nei primi mesi, parlo di appunto marzo, aprile, 

maggio dello scorso anno, e poi a seguire, in cui davvero c’era la difficoltà ad operare, non si sapeva 

nemmeno che cosa volesse dire smart working, come dovesse essere implementato e quali azioni 

anche dovessero essere attuate per cercare poi di fare in modo che  i dipendenti continuassero a 

lavorare. Allora con questo non voglio dire che quel gap è dovuto al fatto che non c’era il personale 

o che non fosse adeguato, che fossero in smart working, o facevano finta di essere in smart working, 

assolutamente no, però è un dato di fatto questo, le difficoltà che per almeno tre mesi noi abbiamo 

vissuto non sono state vissute veramente in nessuna fase pregressa, cioè io ho sempre lamentato come 

penso chi mi ha preceduto, abbiamo sempre lamentato di essere sottodimensionati, sempre 

sottorganico in molti uffici, non c’è dubbio, ma nel 2020 questo sottorganico è stato una devastazione, 

una incertezza che in parte adesso stiamo finalmente recuperando. E va detto, va ricordato dal punto 

di vista organizzativo, che anche questo è un dato importante, dal punto di vista organizzativo nel 

2020, ora non voglio fare nomi però nel 2020 finalmente dopo un mese abbondante, un mese e mezzo 

di pandemia siamo riusciti a dotare i servizi sociali di un dirigente a tempo indeterminato, finalmente, 

e questo sicuramente ci ha aiutato molto anche nella capacità di spesa, però poi ricordo ancora al 

consigliere Digregorio che poi c’è stato un venire meno anche di necessità di spesa legata per 

esempio, lo ricordo, alla spesa per la refezione scolastica, la spesa per il trasporto scolastico, sono 

voci di spesa che normalmente gravano sul bilancio comunale e che sono venute meno 

oggettivamente. Il consigliere D’Ambrosio, ma mi creda veramente non è una nota assolutamente 

diciamo polemica in risposta al suo intervento, per carità legittimo dal punto di vista politico, parlava 

di socializzazione, parlava di centro polivalente, per carità è vero, alcune cose possono essere anche 

vere nella sua prospettiva, ma di fatto per diciamo tutto il 2020 la socializzazione in quei contesti – 
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ahimè è un dato di fatto – purtroppo non era proprio neanche possibile, e parlo sia dei centri diurni 

per disabili, facciamo finta che ci fosse un centro diurno per disabili a Santeramo, facciamo finta che 

fosse operativo, ma comunque non sarebbe stato possibile, non so se è chiaro, cioè io questo lo dico 

veramente con il cuore in mano, cioè dicendo che davvero tutta questa roba purtroppo non è stata 

possibile. Noi da quando grazie a dio abbiamo un dirigente dei servizi sociali e stiamo affrontando, 

dando anche un assetto organizzativo, quindi stiamo mettendo anche nelle condizioni, permettetemi, 

chi presidia politicamente, cioè l'assessore, anche gli altri assessori insomma, di lavorare con 

maggiore serenità, stiamo mettendo i presupposti, e infatti voglio dire hanno visto stanno venendo 

alla luce diciamo nel 2021 i risultati dell’impegno che nei mesi della seconda metà, diciamo così, del 

2020 ci stanno portando al bando casa di riposo, alla graduatoria dell’edilizia popolare, agli affitti, a 

tutti i bandi che stiamo gestendo, la refezione, il nuovo bando, la gara d’appalto sulla refezione 

scolastica ecc. ecc.. E stiamo riprendendo, io ho fatto l’altro giorno, penso che lo sappiate tutti, 

finalmente il primo incontro in presenza dopo tanti a distanza del piano sociale di zona, in cui 

finalmente stiamo portando a termine anche lì la rendicontazione, va detto, la rendicontazione 

dell’annualità pregressa, e stiamo ponendo le basi, e lì abbiamo messo nell’agendo del piano sociale 

di zona, certo che abbiamo messo sia il polivalente, ci mancherebbe, ma anche il centro diurno per 

disabili, stiamo riprendendo, ma credetemi presidente una situazione che piano piano ci permetterà, 

io sono molto fiducioso, veramente lo dico a Michele D’Ambrosio che ha sottolineato questi aspetti, 

che so sono i suoi – permettimi Michele, non è una battuta – sono i suoi cavalli di battaglia politici, 

ci mancherebbe, ci stanno pure, però dico davvero io sono molto fiducioso caro Michele  

D’Ambrosio, caro Michele Digregorio, mi riferisco a voi perché avete fatto un intervento di 

sottolineatura di questi aspetti politici rilevantissimi, fondamentali per il futuro della nostra città, ci 

mancherebbe, ma mi rivolgo a tutti i consiglieri per dire io sono veramente molto fiducioso sul fatto 

che è vero la pandemia ci ha tramortito in questo anno e mezzo, ma è anche vero che al netto, lasciamo 

stare da parte per un momento il recovery plan, il PNRR, ecc., di fatto lo Stato, le Regioni, si stanno 

tutti quanti un po’ mettendo  una mano alla coscienza e stanno finalmente nei confronti dei Comuni, 

che sono diciamo gli enti di prossimità dei cittadini, finalmente restituendo un po' di quello che hanno, 

ce lo possiamo dire, che hanno tolto nel decennio o quindicennio precedente, perché ci hanno tolto 

risorse, ci hanno impoverito, ci hanno affamato a noi Comuni, questa è la verità, adesso finalmente 

ci stanno ridando i soldi, anche questa azione forte, per carità io veramente sono ovviamente 

felicissimo di questa azione della Regione che dice: okay, metto 100 milioni sul piatto per tutti i 

Comuni pugliesi, per le strade urbane, strade rurali, del territorio comunale. Ma è una misura storica 

che era impensabile, lo sappiamo benissimo, prima di questa pandemia, così come tutte le misure e i 

soldi che comunque sono arrivati e stanno continuando ad arrivare sui centri estivi, sui buoni 

emergenziali, che ci stanno dando sollievo oggettivamente. Tutte queste risorse diciamo ormai 

gravavano esclusivamente sui risicati bilanci comunali, del Comune di Santeramo ma di tutti gli altri 

Comuni, quelli più ricchi riuscivano a barcamenarsi, come Altamura, come Monopoli, ma chi diciamo 

ha sempre stentato dal punto di vista finanziario purtroppo ha dovuto fare i conti con le ristrettezze 

negli ultimi anni. Questa è una lettura, credetemi, pacata ma tranquilla della situazione, per cui io 

vedo comunque delle opportunità, anche in questo disastro pandemico vedo delle opportunità e spero 

che appunto i livelli sovraordinati, Regione e Stato, continuino a comprendere che dai Comuni 

devono passare, hanno bisogno di noi ed è giusto che i Comuni diano servizi ai cittadini e se non 

arrivano dalle entrate tributarie qualcuno si deve mettere una mano alla coscienza, questa è la verità. 

Scusatemi se mi sono dilungato. 

 

Presidente Natale Andrea (02:03:25) 

Grazie Sindaco. Prego consigliere, non ho richieste quindi prego consigliere D’Ambrosio. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele 

Chiarisco subito al Sindaco non sono cavalli di battaglia i temi che portiamo in Consiglio comunale, 

anche se poi ognuno di noi ha delle sue sensibilità nel senso che l’occuparmi dei servizi sociali è stata 
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la motivazione che mi ha spinto ad entrare in politica negli anni giovanili, quindi non è una cosa che 

voglio dire è di secondaria importanza nella mia azione politica. Però Sindaco, come lei può parlare 

di tutto, può parlare di servizi sociali, così come può parlare di lavori pubblici, di urbanistica, con i 

limiti oggettivi che ognuno di noi ha, non sono Superman come immagino che non lo sia neanche lei, 

quindi con tutti i nostri limiti abbiamo le nostre conoscenze, studiamo, “studiamo”, ci mettiamo sulle 

delibere e sui testi per studiare ciò che bisogna fare per migliorare la vita delle persone. Ebbene, 

Sindaco, io ricordo due anni fa, proprio due anni fa lei diceva la stessa cosa che ha detto stasera, le 

stesse espressioni ha usato, forse anche la stessa mimica facciale: abbiamo fatto la rendicontazione ai 

piani sociali di zona  e adesso ritorneremo con le nostre richieste. Bene, questo lo ha detto due anni 

fa, ricordo proprio benissimo, e poi lo ha ripetuto lo scorso anno, queste rendicontazioni che sono 

soltanto atti finali dell’anno precedente, allora io le chiedo: dalla rendicontazione si è reso conto di 

quanto gli altri Comuni hanno non portato in prosecuzione di servizi ma hanno attivato come nuovi 

servizi, si è reso conto di questo? Vuole che glielo dica io? Bene, gli altri Comune Altamura e Gravina 

hanno acceso nuovi servizi, noi abbiamo perso i servizi che avevamo, quando si poteva già dal 2017, 

dal 2018 recuperare, ed in particolare per il centro per disabili gravi e il polivalente per anziani, 

ricordo che il polivalente per anziani – lo avrò detto qualche altra volta – è stato l’ultimo atto fatto 

nel 2007, ero assessore ai servizi sociali, quando inserimmo i tre polivalenti per anziani finanziati dal 

piano sociale di zona, vale a dire Altamura, Gravina e Santeramo. Quindi Sindaco noi abbiamo perso 

delle occasioni e spero che queste occasioni vengano riprese, certamente non le riprenderete voi, è 

chiaro che non le riprenderete.   

Così come non perché sono pessimista, anzi sono ottimista per natura, ma perché Sindaco siamo a 

luglio, siamo a luglio 2021, se state facendo la rendicontazione ai piani sociali di zona dovete poi 

mettere in moto la nuova programmazione, l’incontro con le associazioni, l’incontro delle 

amministrazioni, i coordinamenti istituzionali, e dio solo sa quando rimetterete mano alla 

programmazione, quindi voi sicuramente la farete.  

Poi le dico un’altra cosa, si vede che lei non è avvezzo ai servizi sociali, proprio nel momento della 

pandemia si deve creativamente creare l’occasione della socializzazione, creativamente, non significa 

portarli in un posto, ma andare alle abitazioni, o trovare modi e forme creative per essere vicini, come 

hanno fatto tantissimi Comuni in tante parti d’Italia, creativamente essere vicino alle persone in 

difficoltà, come ha fatto la Caritas, la Caritas ha fatto un lavoro egregio nel periodo dell’emergenza, 

lo ha fatto la Caritas, perché non il Comune? Perché non ha fatto un lavoro simile a quello della 

Caritas? O lo ha fatto la Croce Rossa, ma lì ci sono altri compiti di istituto propri della Croce Rossa. 

Allora significa che non c’è proprio l’idea di come possa funzionare un servizio alle persone, quindi 

non diamo colpa alla pandemia, diamo piuttosto la giusta responsabilità a chi non è riuscito a superare 

una maledetta, lo abbiamo già definita una maledetta situazione di malattia diffusa e quindi anche di 

paure che purtroppo ha angosciato soprattutto le persone che non erano in condizione neanche di 

affacciarsi al balcone, o neanche di incontrare i propri nipotini, o neanche di poter avere contatti con 

l’esterno. Quindi lì era necessario trovare forme di intervento. Bene, quindi questa è la situazione su 

cui noi diamo il giudizio negativo, per come si è evoluta tutta l’azione amministrativa in dieci mesi 

di difficoltà della nostra comunità cittadina, e ancora non riesco a capire dove sono, quanti prima di 

tutto soldi sono stati risparmiati e dove sono stati impiegati i soldi che riguardano – come lei 

giustamente ha detto – la mensa scolastica che non si è tenuta con i nostri bambini, e così anche per 

il trasporto, così anche per altri servizi obbligatori perché contrattualizzati e quindi che il Comune ha 

risparmiato. Quindi su queste cose avevamo bisogno di avere una sua relazione molto ma molto 

dettagliata, perché speriamo che non debba mai avverarsi una situazione del genere, facciamo tutti 

gli scongiuri ma questo deve esserci da maestra, questa situazione, ci deve insegnare gli aspetti 

positivi che pure ci sono stati, gli uffici hanno lavorato, e anche gli aspetti negativi.  

Dico solo un aspetto che lei conosce molto bene, ho sentito che sono state date delle targhette tipo 

bancomat agli indigenti per fare la spesa e alcuni non possono essere utilizzati per il Sumup, vale a 

dire per quei lettori che non riescono a leggere il  chip, questo per esempio non lo ha fatto il Comune 

di Altamura, Altamura ha utilizzato il cartaceo, e così anche altri Comuni. Allora questo ci deve essere 
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di insegnamento, io non le faccio una colpa di questo, né all’ufficio, perché probabilmente lo avrei 

fatto anche io, “probabilmente lo avrei fatto anche io”, bisogna essere onesti, probabilmente lo avrei 

fatto anche io, ma poniamo riparo. Ecco perché si deve parlare di quello che è accaduto perché diventi 

maestra per la prossima eventuale - speriamo mai debba avvenire - situazione analoga.  

Quindi diteci che cosa è andato e che cosa non è andato, e allora davvero che il Consiglio comunale 

diventa un ambiente di studio, visto che non abbiamo le commissioni, ma lo facciamo diventare il 

Consiglio comunale di studio di situazioni, di studio di quello che è avvenuto, perché questo ci deve 

veramente far riflettere, perché qui siamo tutti amministratori, non importa chi è in maggioranza o 

chi è in minoranza, ma di fronte all’emergenza tutti dobbiamo essere amministratori, certo ognuno 

ha il suo ruolo, chi deve stimolare, chi deve denunciare, e chi poi deve assumersi le responsabilità. 

Quindi sono molto deluso da una relazione molto vaga che non è entrata in quello che è stato davvero 

il 2020, di quello che è stato fatto, realizzato e che non è andato a buon fine, anche per 

l’impreparazione che avevamo tutti, lei ha parlato di smart working, è chiaro in altri paesi lo smart 

working magari c’era già, da noi è stata una novità, è evidente che c’è stato tutto un primo periodo di 

travaglio, ma poi le cose si sono assestate, lo stesso è avvenuto nelle scuole con prima la DAD poi la 

DID, ci siamo dovuti tutti quanti adeguare e abbiamo fatto tesoro di queste esperienze. Quindi dite 

quello che non è andato, noi abbiamo consapevolezza di molte criticità, le abbiamo sentite dai 

cittadini, abbiamo sentito tante lamentele e molto spesso – lei ci potrà anche non credere Sindaco – 

ma molte volte abbiamo limitato i bollori dei cittadini perché abbiamo voluto far capire che è una 

situazione nuova, difficile e che comunque si dovevano risolvere certe realtà che non andavano come 

avrebbero dovuto andare. Dopodiché le ripeto qualsiasi tema possiamo affrontare in ogni settore, lei 

parla sempre di “faremo, faremo, faremo”, non potrà fare molto, non potrà fare un granchè purtroppo, 

Sindaco,  ormai l’acqua è stata versata e quindi non c’è più niente da fare. Una cosa la prego però di 

non dire più, quando ha detto “faremo 350 loculi che servono per tutti”, no, non servono per tutti, 

speriamo che non servano, Sindaco, che nessuno abbia bisogno dei 350 loculi. (Sindaco Baldassarre: 

Michele però lo sai, grazie a dio quelli servono per defunti che sono ormai già defunti, quindi non 

auguriamo a nessuno). 

Mi ha fatto sorridere quello che hai detto, Sindaco, perché ho ricordato un triste comizio di un politico 

locale il quale dal palco in campagna elettorale disse “abbiamo pensato anche a voi, cari anziani, 

abbiamo costruito 200 loculi”, gli lanciavano maledizioni  e bestemmie, poi in seduta in separata sede 

dirò anche il nome del nostro ex collega, collega Sindaco. Quindi, detto questo, ripeto quello che ho 

detto, la delusione è forte della relazione perché  avrei preferito una relazione molto più specifica. 

 

Presidente Natale Andrea (02:15:53) 

Grazie consigliere D’Ambrosio. Prego consigliere Digregorio. 

 

 

 

Consigliere Digregorio Michele 

Sarò molto breve, nella risposta del Sindaco al mio intervento, il Sindaco quando io ho evidenziato 

che più del 50% di quello che era il bilancio di previsione non era stato utilizzato, non era stato 

impegnato, il Sindaco ha voluto rimarcare che una parte di questo mancato impegno di spesa è dovuto 

a mancati introiti, e questo riferito unicamente alle entrate per trasferimenti su investimenti. A questo 

punto due domande vorrei fare, la prima: se io in un bilancio di previsione ho la previsione iniziale, 

parlo delle entrate per investimenti, quindi entrate in conto capitale, di 5 milioni 300 mila euro, in 

corso d’anno vado ad assestare in modo definitivo questo bilancio di previsione in 6 milioni 770 mila 

euro di incremento, poi succede che in pratica gli accertamenti, cioè quello che viene accertato poi 

che è entrato  effettivamente nelle casse comunali sono soltanto 900 mila euro. Vorrei capire è stata 

sbagliata la previsione o non siamo riusciti ad ottenere le risorse perché avremmo dovuto fare 

qualcosa che non abbiamo fatto? Perché mi sembra molto strana questa grande differenza tra una 

previsione assestata definitiva di 6 milioni 700 mila euro e accertamenti definitivi soltanto di 900 
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mila euro, è talmente tanta la differenza che credo qualcosa sia avvenuto, e in questo qualcosa che è 

avvenuto forse diciamo è importante che lo sappiano i consiglieri comunali, lo sappiano i cittadini. 

Così come quando in un bilancio comunale io ho per quanto riguarda le spese correnti una previsione 

definitiva di 16 milioni di euro circa, e ne impegno 12 milioni e tre,  quindi sono 3 milioni 700 mila 

euro in meno di impegni sulla spesa corrente, bé se io vado anche a vedere quelli che sono stati i 

maggiori introiti nelle casse comunali per effetto di quelli che sono stati i trasferimenti statali e 

regionali per effetto della pandemia, e quelle che sono le minori spese che il Comune ha sostenuto – 

se ne citavano due, trasporto e mensa, ma ce ne sono anche altre – che noi quantifichiamo in circa 2 

milioni 800 mila euro, questo mi fa capire che il Comune di Santeramo non ha avuto la capacità di 

spendere neanche le risorse in più che ha avuto, perché se ne ha spese da una parte non ne ha sapute 

spendere dall’altra parte. E nell’uno e nell’altro caso sicuramente la riflessione finale su questo 

bilancio è che l'amministrazione comunale purtroppo, io dico purtroppo, non ha saputo spendere le 

rilevanti risorse finanziarie che pure si avevano a disposizione, e tutto questo a discapito dei cittadini, 

a discapito delle famiglie che hanno sofferto e continuano ancora in parte a soffrire quelli che sono 

gli effetti devastanti non soltanto dal punto di vista sanitario ma anche, soprattutto anche dal punto di 

vista economico, e quello che le microimprese hanno dovuto subire e continuano a subire ancora in 

questi mesi per effetto di una crisi economica devastante post pandemia. Quindi da questo punto di 

vista sicuramente l’insoddisfazione, sicuramente io avrei voluto così confrontarmi su questo bilancio 

su altri aspetti e non sul dover rilevare proprio la carenza da parte dell'amministrazione comunale di  

non aver saputo mettere in atto quegli strumenti necessari per andare incontro alle esigenze delle 

famiglie, alle esigenze degli operatori commerciali a poter realizzare diciamo servizi per migliorare 

la qualità della vita della nostra città, ci siamo lamentati in tanti momenti. Ieri sera, domenica 4 luglio, 

se qualcuno ha avuto la possibilità verso le nove, nove e mezza di sera di stazionare in piazza 

Garibaldi o su via Francesco Netti, si sarebbe dovuto imbattere in una signora, ma non è la prima, io 

voglio dire ci abito in piazza e quindi magari  più di qualcun altro le vedo queste cose, che è caduta, 

inciampata su una pavimentazione ormai completamente dissestata da diversi mesi e che non si riesce 

a mettere a posto, quindi la sera soprattutto, quando c’è anche poca illuminazione, i cittadini 

inciampano, cadono, alcuni magari chiedono anche il risarcimento dei danni al Comune, tanti altri 

invece subiscono e stanno in silenzio. Voglio dire con le risorse che abbiamo avuto a disposizione e 

con le risorse in più che avevamo qualcosa si sarebbe potuta fare anche per la manutenzione. 

Adesso ci attendiamo che i 700 mila euro, che è soltanto una prima parte, una prima tranche di quello 

che la Regione sta mettendo a disposizione per quanto riguarda la manutenzione delle strade, magari 

si possa intervenire con una certa celerità. Io mi auguro che almeno questa volta l'amministrazione 

comunale abbia, avrà forse la capacità di saper programmare e saper spendere queste risorse, perché 

certe possibilità non è che si ripetono nel tempo, questa è una possibilità che oggi abbiamo, non so 

da quanti anni il Comune di Santeramo non riceve contributi di questa entità per la manutenzione 

della viabilità, cerchiamo di utilizzarli, cerchiamo di utilizzarli nel miglior modo possibile perché 

Santeramo da questo punto di vista, e non soltanto da questo punto di vista, ha un grande bisogno. 

Grazie.  

 

Presidente Natale Andrea (02:22:55) 

Grazie consigliere Digregorio. Prego consigliere Visceglia. 

 

Consigliere Visceglia Pasquale (02:23:19) 

Mi collego un attimo appunto all’ultimo appello fatto dal consigliere Digregorio facendo richiesta ai 

nostri assessori, all’ufficio tecnico, chi di competenza che si occuperà di questi lavori di rifacimento, 

vorrei sapere se con tempestività stanno mettendo in piedi dei piani di lavori tecnici, perché 

ovviamente 100 milioni di euro che la Regione ha messo a disposizione toccheranno tutti i Comuni 

della Puglia, e quindi ci saranno tanti Comuni della Puglia che avranno necessità di aziende per il 

rifacimento delle strade. Quindi mi auspico che gli attori principali di questi progetti abbiano la 

tempestività veramente veloce nel fare progetti e nell’intercettare aziende, perché poi magari 
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Santeramo sarà un Comune piccolino, le aziende che rifanno le strade non sono tantissime e magari 

scelgono di andare a fare prima un progetto ad Altamura, a Monopoli, a paesi più grandi dove ci sono 

ovviamente somme più grandi da incassare rispetto a quelle che possono essere rispetto a Santeramo 

che è un Comune più piccolo. Quindi mi piacerebbe sapere, capire se avendo avuto notizia di questi 

fondi che saranno a disposizione, mi piacerebbe sapere come il settore si sta muovendo in merito, mi 

piacerebbe saperlo da consigliere comunale, da rappresentante dei cittadini e da cittadino prima di 

tutto. Grazie.  

Mi scusi presidente, posso aggiungere solo un piccolo dettaglio che ho dimenticato? Volevo un attimo 

poi concludere questo discorso dicendo che comunque oltre alla tempestività dobbiamo far sempre 

conto che queste saranno somme che entreranno in un bilancio che dovrà essere appunto.., una somma 

che dovrà essere spesa entro il 31 dicembre di quest’anno, quindi non abbiamo tanto tempo a 

disposizione per poter operare in questa direzione.   

  

Presidente Natale Andrea (02:26:12) 

Grazie consigliere Visceglia. Se non ci sono ulteriori interventi… Prego consigliere Lillo. 

 

Consigliere Lillo Rocco (02:26:45) 

Io ho apprezzato l’intervento del Sindaco, iniziale, dove ha fatto un excursus anche politico e 

amministrativo, oltre ad aver parlato di rendiconto puramente economico, diciamo elencando gran 

parte degli obiettivi raggiunti da questa amministrazione e delle attività che l'amministrazione intera 

ha portato avanti nel 2020. Sulla scia dell’elenco che ha fatto il Sindaco mi viene da ricordare qualche 

punto non citato, partendo dal fatto che ribadisco anche io che il 2020 ha stravolto la pianificazione 

di questa amministrazione comunale, spostando tutta l’attenzione verso quello che la pandemia ha 

creato come crisi sociale ed economica, e sanitaria, nella nostra comunità. Quindi si sono tralasciati 

purtroppo degli obiettivi sulle linee di mandato, politici, che questa amministrazione si era prefissata 

ad inizio mandato ma a favore appunto del tamponare l’emergenza in corso, che nel 2020 è stata 

travolgente perché ha fatto trovare tutti gli Stati, soprattutto la Repubblica Italiana, in una situazione 

mai vista prima. Oltre al grosso lavoro fatto per i servizi sociali, che ha descritto bene il Sindaco, 

voglio ricordare il lavoro che è stato fatto con l’ufficio commercio, con il quale abbiamo rivisto le 

norme anticovid nei mercati, abbiamo incontrato gli operatori economici del mercato all’aperto, 

rivisto appunto le piantine, fatta la turnazione, e quindi rendendo più sicuro l’accesso al mercato di 

generi alimentari e poi quello dei generi vari che è aperto troppo poco. Ed inoltre abbiamo 

implementato quelle semplificazioni per la concessione dei dehors che hanno permesso agli esercenti 

che fanno somministrazione di alimenti all’aperto di ampliare in maniera molto semplice il suolo 

pubblico a disposizione per le postazioni di tavolini, sedie, ai quali abbiamo anche esentato la Tosap, 

quindi la tassa di occupazione di suolo pubblico. Oltre a questa esenzione c’è stata l’esenzione, non 

l’esenzione ma le agevolazioni, le forti agevolazioni della TARI per le utenze non domestiche sia per 

l’anno scorso e sia per quest’anno, le abbiamo approvate nello scorso Consiglio, che sono ancora più 

cospicue.  

E poi anche rivedere gli istituti scolastici per renderli compatibili alla situazione, per aumentare il 

distanziamento fisico tra gli studenti, e quindi l’ufficio tecnico, l’assessorato ai lavori pubblici sono 

stati impegnati a fare lavori di adeguamento nelle scuole, l'amministrazione si è impegnata a trovare 

un altro edificio per contenere diverse classi delle quinte elementari, insomma c’è stato un grande, 

straordinario impegno. E poi ora veniamo a degli obiettivi che la maggioranza 5 Stelle di cui faccio 

parte ha voluto e ottenuto, come per esempio dopo tantissimi anni, non so se per la prima volta, sono 

stati offerti contributi economici a tutte le associazioni sportive le quali l’anno scorso hanno visto un 

blocco praticamente delle proprie attività, e durante la ripresa abbiamo sostenuto tutte le associazioni 

sportive. Mentre per quanto riguarda l’ambiente ci sono state delle attività a costo zero, ma comunque 

rilevanti come la piantumazione di un  migliaio di nuovi alberi, come l’installazione di colonnine di 

ricarica per le auto elettriche, per portare il nostro Comune al passo con i tempi, con l’infrastruttura 

delle auto che verranno, perché ormai l’industria dell’automobile sta investendo per il 90% dei propri 
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bilanci tutto in elettrificazione delle auto, e quindi Santeramo è pronta a questa rivoluzione green ad 

emissioni zero dell’automotive.   

Abbiamo pensato alla ripartenza anche per quanto riguarda i bambini, i quali sono stati chiusi in casa 

con la didattica a distanza per molti mesi, hanno sofferto insomma lo stare chiusi, lo stare in luoghi 

limitati, e quindi abbiamo alla ripartenza fatto trovare tutti i parchi giochi di Santeramo riattrezzati, 

infatti hanno avuto un grande successo perché tutte le volte che passo da vicino ad un parco vedo 

tantissimi bambini felici di giocarci. E non c’è stata solo la pandemia quest’anno, di cui ci siamo 

occupati, perché nel frattempo sono arrivate altre nuove situazioni, per esempio l’inserimento del 

nostro territorio nelle mappe idonee ad ospitare il sito di scorie nucleari, e quindi ci siamo impegnati 

per dire no al deposito di scorie nucleari, come anche l'amministrazione è stata pure occupata con il 

pensiero della sentenza in Consiglio di Stato che poi ha confermato la sentenza del TAR Puglia che 

ha rigettato il ricorso della minoranza, anche quello è stato frenante un po' per l’azione 

amministrativa, un freno che di anno in anno abbiamo cercato di sbloccare visto i ricorrenti ricorsi di 

alcuni consiglieri di minoranza. E quindi questo volevo aggiungere al discorso che ha fatto il Sindaco, 

poi tecnicamente che dire? Tecnicamente il bilancio di rendiconto ci dice che il Comune non è 

strutturalmente deficitario, e questa è una nota positiva, che il Comune non è in dissesto e che si 

riscontra un miglioramento costante nella situazione di cassa che alla fine ci porta a fare a meno 

dell’anticipazione di tesoreria per il secondo anno consecutivo. Quindi per quanto riguarda l’aspetto 

economico il nostro parere non può che essere positivo. Grazie.  

 

Presidente Natale Andrea (02:35:00) 

Grazie consigliere Lillo.  

 

Consigliere Visceglia Pasquale 
Mi scusi presidente, sono il consigliere Visceglia, io nel mio intervento avevo fatto delle domande a 

cui aspettavo delle risposte.  

 

Presidente Natale Andrea 

Sì consigliere. 

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio (02:35:26) 
Se vuole rispondo io perché l'assessore, speravo che ci fosse l'assessore Marsico ma ho visto che in 

questo momento non c’è. (Presidente Natale: prego Sindaco). Vorrei rassicurare il consigliere 

Visceglia, peraltro abbiamo avuto modo in questi giorni di sentirci, di confrontarci, sicuramente io 

stesso, come è noto al consigliere Visceglia, ho presentato questa criticità come la principale criticità, 

cioè quello che lei dice è verissimo, cioè ci troviamo da un lato questa grande disponibilità di risorse 

finanziarie, dall’altro il fatto che l’offerta da parte di imprese che facciano questo nel nostro territorio, 

perché chiaramente si tratta di una tipologia di lavori molto legata e localizzata nei territori, cioè è 

difficile che venga a fare asfalti un’impresa che sta lontana geograficamente, quindi le imprese 

collocate geograficamente in un raggio di tot chilometri da Santeramo bene o male sono abbastanza 

note. Allora che cosa voglio dire? È chiaro che questo rappresenta una criticità, io dal primo momento 

ho sottolineato questo sia al dirigente dell’ufficio tecnico, che chiaramente ha la responsabilità 

gestionale degli atti conseguenti alla preparazione anche delle gare, dei progetti prima e delle gare 

dopo, per cui con l'assessore Marsico ai lavori pubblici è già stato avviato un piano di affidamento, 

perché è evidente che considerata la portata noi dobbiamo comunque spacchettare in  lotti questi 694 

mila euro, in lotti che ci permettano in 3-4 lotti, che ci permettano di affrontare in maniera radicale il 

problema: a) delle strade urbane più ammalorate; b) delle strade rurali più ammalorate; c) di alcuni 

interventi su strade, diciamo tratti di strade provinciali però di competenza comunale in cui dobbiamo 

chiaramente concordare azioni anche con la città metropolitana e quindi chiaramente questo richiede 

il dedicarsi compiutamente a queste attività tenendo presente che ovviamente ci sono altre attività 
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fortunatamente che stiamo finalizzando e il consigliere Visceglia ne è ben a conoscenza, quindi 

progettualità che riguardano altri punti della città per altri aspetti.  

Quindi quello che posso dire è rassicurare il consigliere Visceglia, ma ne faceva riferimento anche il 

consigliere Digregorio e gli altri consiglieri, rispetto al fatto che certamente stiamo accelerando 

questo procedimento perché ovviamente non è così semplice, così come era stato prospettato 

inizialmente nei comunicati stampa della Regione, e cioè c’è la necessità di inserire al più presto i 

progetti nella piattaforma ad essa dedicata dalla Regione in modo tale che poi le risorse finanziarie 

possano essere, quindi i progetti possano essere validati da Regione Puglia, Regione Puglia può 

diciamo approvare l’erogazione, la liquidazione delle prima tranche di finanziamento, e quindi poi 

possiamo di fatto, con le risorse finanziarie, essendo risorse finanziarie che provengono dalla 

Regione, possiamo bandire le corrette procedure di gara per poter far andare in porto questa 

operazione. Per cui sarà mia premura ovviamente aggiornare il consigliere Visceglia e tutti i 

consiglieri comunali, oltre che la cittadinanza, evidentemente rispetto al procedere di questi step di 

avanzamento di questi lavori. Quindi in questo mi sento di rassicurare. Però approfitto anche per 

informare sia il consigliere Visceglia che gli altri sul fatto che nel frattempo Cassa Depositi e Prestiti 

ci ha deliberato in maniera definitiva lo sblocco di risorse finanziarie che, come ricorderete, erano 

state destinate a questo da mutui antecedenti, e quindi presto partiremo comunque con un’azione su 

quei fondi che poi troveranno finalmente un compimento nei prossimi mesi con le risorse regionali. 

Quindi noi già partiremo con lavori importanti sulla viabilità urbana e rurale con risorse che ci 

provengono da mutui a cui abbiamo cambiato destinazione, come avevamo già informato il Consiglio 

comunale nei mesi scorsi. 

Spero di essere stato adeguatamente esaustivo ma, qualora non lo fossi stato, magari nei prossimi 

giorni avremo modo di incontrare sia l'assessore ai lavori pubblici che il dirigente dell’ufficio tecnico.   

 

Presidente Natale Andrea (02:42:07) 

Grazie Sindaco. (consigliere D’Ambrosio: presidente posso fare un piccolissimo intervento, domanda 

più che altro?). Piccolissimo, consigliere, prego. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (02:41:15) 

Intanto auspicando che per questi progetti non ci sia lo spezzatino, cioè spezzettando troppo per poter 

fare degli affidamenti (Sindaco  Baldassarre: no, no. no), che sono certo che il dirigente  dell’ufficio 

tecnico sarà molto attento in questo (Sindaco Baldassarre: assolutamente, assolutamente). No perché 

può venire l’idea di affrettare i tempi facendo lo spezzatino. Comunque la domanda era questa, 

presidente: l’anno scorso in previsione del 2020 furono previste delle consulenze esterne per 

l’urbanistica e anche per l’informatica, per l’informatica mi pare che chi era stato chiamato era andato 

via, è andato via. Invece per quanto riguarda l’urbanistica a proposito di un comparto specifico di cui 

si sarebbe dovuto occupare, vorrei sapere come è andata, qual è stato l’esito di questa consulenza, la 

prima domanda. La seconda domanda, velocissima: ho letto che continuiamo con l’Unicam ma non 

c’è ancora la surroga dei consiglieri che si sono dimessi. Questa è una grave inadempienza da parte 

del presidente del Consiglio comunale che avrebbe  dovuto mettere comunque all'ordine del giorno, 

perché è un atto dovuto, poi si può anche non eleggere, o mandare deserta, si può fare qualsiasi cosa, 

ma c’è un obbligo giuridico di inserimento all'ordine del giorno la surroga per l’organicità 

dell’Unicam, dell’assemblea Unicam, e quindi della completezza. Quindi queste sono le due 

domande, la prima riguarda il consulente che l'amministrazione avrebbe dovuto mettere, attenzione 

su questo – lo dico con molta franchezza – starò molto attento e vedrò benissimo le date, le date di 

qualsiasi atto che arriva al Comune, o che parte dal Comune, passeranno dalla lente di ingrandimento. 

E il secondo tema appunto è quello dell’Unicam. Grazie. 

 

Presidente Natale Andrea (02:44:09) 

Prego Sindaco. 
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Sindaco Baldassarre Fabrizio 

Allora in merito alla prima questione posso dire che di quelle attività che erano state deliberate 

peraltro in Consiglio di fatto due sono state avviate e sono partite, la prima riguarda la consulenza nel 

campo della ricostruzione del fondo dirigenti, come ricorderete, la seconda invece riguarda appunto 

quella dell’assistenza al Rup sul Comparto 2, che effettivamente è partita, seppur con ritardo è partita, 

quindi c’è stata una interlocuzione adeguata da parte di questo supporto al Rup con naturalmente il 

nostro ufficio tecnico, per cui sta procedendo l’interlocuzione, la richiesta di peraltro documentazione 

aggiuntiva, richiesta all’ufficio tecnico ai progettisti del comparto. Quindi per quanto riguarda invece, 

lei ha citato, l’informatizzazione, la digitalizzazione, noi come è noto, l’ente ha scelto ad un certo 

punto di procedere con l’assunzione di un dipendente di categoria D che avesse le competenze, cioè 

il cosiddetto ingegnere informatico, in realtà appunto un informatico, che è stato assunto, il dott. 

Indovina, ahimè il dott. Indovina dopo due mesi di servizio per una scelta familiare è andato al nord 

presso altro ente, quindi ha chiesto, ha proceduto con la mobilità per appunto una scelta familiare e 

quindi chiaramente è venuto meno. Quindi noi non avevamo avviato il rapporto con il supporto sulla 

digitalizzazione in funzione di una scelta assunzionale, che era una scelta anche abbastanza 

importante dal punto di vista politico perché significava finalmente, credo che insomma lo 

riconoscano i consiglieri di lungo corso, oltre che gli ex Sindaci, una carenza oggettiva, strutturale di 

competenze del nostro ente è proprio quella delle competenze digitali, ahimè, sia per un fatto di età 

anagrafica di molti dipendenti, sia proprio per una non abitudine all’utilizzo diciamo così degli 

strumenti informatici, e sia perché poi avevamo, cioè questa enfasi oltre che dall’Agenda digitale 

nazionale del governo, ma anche poi spinta dalla pandemia, perché oggettivamente la pandemia ha 

fatto - credo che questo sia insomma sotto gli occhi di tutti - ripensare completamente l’agenda 

dell’informatizzazione, della digitalizzazione di tutta la pubblica amministrazione, che oggi come è 

noto viene portata con grande enfasi anche dall’attuale  governo e quindi con una spinta molto forte 

ad incorporare anche, si parlava prima di smart working, a incorporare lo smart working come 

modalità lavorativa ordinaria piuttosto che straordinaria, proprio per abituare le persone a questo 

modus operandi che per molte tipologie professionali all’interno della pubblica amministrazione può 

essere una modalità normale.  

Quindi era stata una scelta legata a questo, cioè non prendiamo necessariamente un consulente 

esterno, come avevamo pensato inizialmente, assumiamo una persona che dall’interno possa creare 

competenze. È andata così, noi stiamo rimettendo in bando, in gioco questa figura professionale come 

dipendente, quindi speriamo che adesso, con i procedimenti assunzionali, si riesca a recuperare 

qualcuno che queste competenze ce le abbia. Quindi questo è un po' il senso. Poi rispetto al tema, 

all’attenzione prestata, mi fa piacere che insomma il consigliere D’Ambrosio si sia spostato anche 

sugli aspetti dell’urbanistica, siamo pronti al confronto, lui sa che quando vuole, quando ha bisogno 

può fare una telefonata a me personalmente o all'assessore, io suggerisco questo percorso a lei ma 

anche agli altri consiglieri di minoranza, ovviamente per i consiglieri di maggioranza c’è un rapporto 

più diretto e più normale con l'amministrazione, però io suggerisco anche al consigliere D’Ambrosio 

quando ha necessità, piuttosto che magari interloquire direttamente con i dirigenti, come è abituato a 

fare, o con il personale per esempio della segreteria, chiamare me, chiamare l'assessore di riferimento, 

noi siamo sempre – credetemi – a disposizione, basta anche un messaggio whatsapp.  

Adesso, per rispondere anche a quello che ha detto la volta scorsa Michele Digregorio, a cui voglio 

un mondo di bene, il portone del nostro municipio Michele è aperto dal 7 giugno, ma che avessi visto 

una volta che venivi a trovarci, non ti ho visto una volta dal 7 giugno, quindi poi non ci rimproverare 

che il portone è chiuso, Michele sto scherzando ovviamente, sdrammatizziamo (consigliere 

Digregorio: verrò a trovarvi nei prossimi giorni, questo periodo è impegnativo, da un punto di vista 

professionale per me è molto impegnativo  questo  periodo, ti verrò a trovare Sindaco). Sto scherzando 

ovviamente. (consigliere Digregorio: l’affetto è reciproco Sindaco). Le porte sono sempre aperte per 

tutti, ora indipendentemente maggioranza, minoranza, ci mancherebbe, ripeto noi siamo a 

disposizione come parte politica  per facilitare chiaramente i contatti con gli uffici, in modo tale da 

evitare che ci siano incomprensioni o malintesi, quindi questo volevo precisare.  
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Consigliere D’Ambrosio Michele (02:50:18) 

Mi scusi, volevo solo dire, Sindaco, noi abbiamo il diritto nonché il dovere di entrare negli uffici con 

tutte le normali e ovvie condizioni di accesso, per chiedere qualsiasi tipo di informazioni, se lei lo ha 

detto in maniera subdola per dire quasi che noi andassimo, io andassi a fare il gatto di cucina per 

capire che cosa c’è che non va (Sindaco Baldassarre: non ho detto questo), si sbaglia di grosso, io 

svolgo il mio dovere con grande attaccamento alla politica, il resto io non faccio carte da bollo e, se 

dovessi farle, glielo direi in anticipo, quindi stia tranquillo su questo, vado a chiedere come sta 

andando la vita amministrativa, e lo faccio sempre – lo può chiedere ai dirigenti – mai parlando di 

politica ma solo di questioni amministrative, tipiche dell'amministrazione (Sindaco Baldassarre: non 

lo dubito, non lo dubito, ci mancherebbe).  Mai io ho avuto un accenno che abbia a che fare di 

un’avversione verso l'amministrazione, perché avendole subite non le voglio far subire né al Sindaco 

attuale, né ai Sindaci che verranno dopo del Sindaco attuale (Sindaco Baldassarre: a disposizione 

Michele), mai io ho proferito parola che possa mettere contro l'amministrazione ai dipendenti 

comunali. Ciò detto, per quanto riguarda il comparto 2, io in questi giorni per ragioni che apprenderete 

a breve mi sono studiato un po' il PUG, qualcosa che ha a che fare con il piano urbanistico generale, 

ebbene io non vorrei che il nostro PUG abbia subito, ecco perché dicevo in precedenza, abbia subito 

un rallentamento per questioni che non hanno un interesse generale, quando dico che vedrò bene le 

date, su questo glielo anticipo già Sindaco, “su questo glielo anticipo già”, conoscendo l'assessore 

Porfido so della sua correttezza e della sua voglia di portare a compimento il PUG, sarebbe per lei un 

elemento di orgoglio non soltanto politico ma anche professionale, so quanto ci tiene, lo dico scevro 

da qualsiasi altra motivazione, né ho bisogno di sviolinare alcuno, quindi so bene, ma se mi dovessi 

accorgere dalle date e dalle situazioni che l’interesse generale si è rallentato per interesse particolare, 

allora l’atteggiamento cambierà. Quindi la mia domanda è una domanda che prendetela come volete 

ma in maniera bonaria, in maniera bonaria nel senso che ci tengo a che il PUG venga approvato nella 

conferenza di servizi nel più breve tempo possibile, e stasera saprete anche la motivazione con un 

comunicato stampa che diramerò a proposito della centrale a biomasse, perché la madre di tutte le 

nostre sciagure ambientali vengono da lì e l'assessore Porfido sicuramente ne è consapevole di questo, 

perché se avessimo avuto il PUG tante situazioni sarebbero state grandemente risolte, dalla VAS alle 

condizioni ambientali, ma non anticipo nulla perché non è la serata. (presidente Natale: grazie, grazie 

consigliere). Tra l’altro non siamo stati neanche ufficialmente informati della sciagurata decisione 

della Regione sulla centrale. Scusi presidente, le chiedo scusa e la ringrazio per avermi dato la parola. 

 

Presidente Natale Andrea (02:54:36) 

Grazie a lei.  

 

Consigliere Visceglia Pasquale 

Chiedo scusa, presidente, siccome non ho terminato i miei minuti a disposizione, avevo bisogno di 

fare ulteriori domande, se c’è possibilità. (presidente Natale: certo, certo). Faccio una domanda al 

Sindaco, visto che diciamo faceva un attimo le veci dell'assessore ai lavori pubblici e comunque nello 

stesso momento le domande che devo fare riguardano anche un discorso economico, in tutto quello 

che è stata la presentazione di questo bilancio che è stato presentato sicuramente abbiamo dimenticato 

una dal mio punto di vista delle più importanti opere che abbiamo messo a disposizione di Santeramo 

e dei suoi cittadini, la realizzazione di un’area dog e un piccolo spazio per cani che, anche se piccolo, 

comunque posso assicurare, io che lo frequento spesso avendo un cane in casa, in famiglia, che tanta 

gente ha apprezzato questo nostro intervento. Però quello che mi premeva chiedere al Sindaco, 

essendo ripeto lui assessore al bilancio anche, quindi far quadrare i conti e chiedere dei fondi a 

disposizione, siccome ha fatto parte delle nostre linee  programmatiche ed è sicuramente una di quelle 

richieste che tanti cittadini fanno, volevo sapere se con dei bandi che ci sono posti a disposizione 

riusciamo come richiesta del gruppo di maggioranza a realizzare altre di queste strutture, di queste 

aree per cani, se ci sono bandi che vanno prossimi alla cantierizzazione magari di progetti come 
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decreto-crescita, o ex decreto-crescita, o come il decreto sud che diciamo sono dei bandi che si 

possono dedicare ad interventi appunto chiesti da sempre dalla maggioranza, o come le ciclopedonali, 

o strutture varie, volevo sapere e informare soprattutto i cittadini su questo tipo di interventi, se ce ne 

fossero. 

 

Presidente Natale Andrea (02:56:49) 

Grazie consigliere Visceglia.  

 

Sindaco Baldassarre Fabrizio 

Se al consigliere Digregorio voglio bene, a te voglio un mondo di bene, caro Pasquale, per cui ti 

rispondo dicendo che ovviamente ne abbiamo parlato (consigliere Visceglia: è reciproco il bene 

Fabrizio), assolutamente, per cui ne abbiamo parlato e ci stiamo impegnando, non senza affanno, 

perché voglio dire è noto che in questo momento c’è una positiva confluenza di progettualità, di 

risorse finanziarie,  stiamo attendendo l’esito di due bandi importanti, il primo è il bando Gal, che 

come è noto a cui abbiamo candidato due, ricordo il problema importante che è quella diciamo “du 

Montrron”, e poi il bando “sport e periferie” che ho menzionato nella mia relazione, che abbiamo 

presentato appunto nel 2020 e che ci permetterà, auspichiamo che possa permetterci se finanziato di 

rendere il Palavitulli diciamo agibile anche per le partite di serie professionistica.  

Per quanto riguarda quello da te richiesto, al di là che magari non è più strettamente legato al conto 

consuntivo, però ti posso dire che nelle pieghe di questo conto consuntivo libereremo, perché questo 

è noto a tutti, libereremo delle risorse che ovviamente avremo a disposizione, diciamo così se questo 

Consiglio comunale oggi approverà, da domani mattina, diciamo così, disponibili per poter fare azioni 

in conto capitale proprio su cose che noi in maggioranza abbiamo condiviso politicamente, tu facevi 

riferimento alle piste ciclabili, che sia con risorse di bilancio e sia con altre azioni finanziarie 

chiaramente vorremmo realizzare, seppur almeno in un avvio di progettualità. Così come l’esperienza 

dell’area dog, non posso ancora fare delle anticipazioni ma l’esperienza dell’area dog seppur piccola, 

seppur diciamo di dimensioni non adeguate alle necessità di tutti i possessori di animali da affezione, 

cani in particolare, della città, comunque è stata effettivamente apprezzata, e quindi c’è già un’idea 

che abbiamo condiviso, per il momento non me la sento – perdonami Pasquale – di fare una 

dichiarazione pubblica rispetto ad una seconda area dog, ma sappi che è già nelle corde della giunta, 

in particolare dell'assessore Marsico, che ha già condiviso con il dirigente dell’Utc, una seconda area 

dog che sarà decisamente molto più ampia di quella di piazza Berlinguer, giusto per rispondere alle 

tue specifiche richieste, vedo il tuo meraviglioso esemplare di cane, è un cittadino a quattro zampe e 

quindi puoi dare questa buona notizia, però diciamo siccome ho imparato a mie spese ad essere 

prudente nelle dichiarazioni, a non fare promesse di data o promesse troppo specifiche  

pubblicamente, ti dico che poi magari nell’orecchio domani ti dirò qualcosa in più. Però ecco 

permettimi giusto questo riserbo ma che non è un voler nascondere qualcosa ma è un voler acquisire 

più dati, perché ci siamo scambiati informazioni fra ieri e stamattina con l'assessore Marsico di alcune 

cose, cioè di una probabile area che potrebbe essere oggetto di questo. Stesso dicasi per le piste 

ciclabili che so che oltre che essere un elemento che noi abbiamo inserito a suo tempo nelle linee 

programmatiche, so essere molto caro alla nostra maggioranza, a tutti i componenti della maggioranza 

e quindi in questo senso sicuramente qualcosa la faremo.  

 

Presidente Natale Andrea (03:01:27) 

Grazie Sindaco. Penso che possiamo passare alle dichiarazioni di voto. Allora prima di passare alle 

dichiarazioni di voto devo far presente al Sindaco che stamattina ho ricevuto un delegato del 

consigliere Digregorio comunque. Allora dichiarazione di voto signori, prego. Se non ci sono 

dichiarazioni di voto io passerei alla votazione. Prego consigliere D’Ambrosio. 

 

Consigliere D’Ambrosio Michele (03:02:15) 
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Fatemi fare una brevissima dichiarazione di voto, naturalmente il mio voto sarà contrario primo 

perché non ho gestito io, quindi non posso che differenziarmi, avrei fatto scelte diverse, colgo alcune 

note positive certamente perché quando si amministra qualcosa comunque la si fa, quindi qualcosa di 

positivo c’è, ma è talmente un lumicino, talmente poco che non rilevano ai fini di una valutazione 

positiva complessiva. Rileva invece la mancanza assoluta di interventi sulle persone, sulle attività, 

abbiamo parlato del 2020, è inutile fare lo stesso intervento fatto in dibattito, e quindi il mio voto sarà 

sicuramente negativo. 

 

Presidente Natale Andrea (03:03:26) 

Grazie consigliere D’Ambrosio. Votazione, chiedo ai consiglieri di ritornare in video. Perfetto, prego 

segretario.  

 

Segretario generale dott. Balbino Pietro (03:03:42) 

Passiamo al voto.  

Baldassarre favorevole. 

Fraccalvieri favorevole. 

Lillo favorevole. 

Sirressi è assente. 

Natale favorevole. 

Dimita favorevole. 

Stasolla favorevole. 

Ricciardi favorevole. 

Visceglia favorevole. 

Caggiano favorevole. 

Perniola favorevole. 

Nuzzi assente. 

Digregorio contrario. 

Volpe assente. 

Larato assente. 

Caponio assente. 

D’Ambrosio contrario. 

I voti favorevoli sono dieci, due voti contrari.  

 

Presidente Natale Andrea (03:05:08) 

Grazie segretario. L’unico punto all'ordine del giorno viene approvato. Immediata esecutività, prego 

segretario.  

 

Segretario generale dott. Balbino Pietro  

Baldassarre favorevole. 

Fraccalvieri favorevole. 

Lillo favorevole. 

Sirressi assente. 

Natale favorevole. 

Dimita favorevole. 

Stasolla favorevole. 

Ricciardi favorevole. 

Visceglia favorevole. 

Caggiano favorevole. 

Perniola favorevole. 

Nuzzi assente. 

Digregorio contrario. 
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Volpe assente. 

Larato assente. 

Caponio assente. 

D’Ambrosio contrario. 

Dieci favorevoli, due contrari.  

 

Presidente Natale Andrea (03:06:30) 

Grazie segretario, anche l'immediata esecutività viene approvata. Bene signori, sono le 20.31 e 

l’assise si conclude, buona serata a tutti.  


